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Klic dežele
Ob obisku slovenskih gospodarstvenikov v Čedadu

Jutri mednarodni sejem «Alpe-Adria»
Polovica razstavljalcev iz Italije in Avstrije - Raz. 

stavljeno mnogovrstno blago široke potrošnje

Zakaj je sovjetska politika previdna
V Vietnamu ne pojde do skrajnosti - Zdaj prva skrb gospodarskemu napredku

Samoupravna dežela Furlani­
ja — Julijska krajina postaja 
stvarnost — politična, gospo­
darska in kulturna. Deželni svet 
in deželni odbor že delujeta, v 
razpravi je zdaj deželni prora­
čun, ki bo deželnemu odboru 
zagotovil potrebna finančna 
sredstva, da bo lahko razvil 
svoje delo, in to v smislu pro­
grama, ki ga je začrtal pred­
sednik deželnega odbora dr. 
Berzanti pred deželnim svetom.

Uvajanje deželne uprave bi 
se bilo gotovo hitreje razvilo, 
ko bi bila osrednja vlada pra­
vočasno z ustreznimi pooblasti­
li ustvarila gmotno podlago. 
Tolažimo se iahko s tem, da 
gre zdaj vendar hitreje, kakor 
je šlo z zakonodajnimi pripra­
vami za ustanovitev dežele, ki 
trajale nad 10 let. (Italija je 
prevzela upravo nad tržaškim 
ozemljem leta 1954).

Za starejši slovenski rod ni 
deželna uprava nič novega, že 
v avstrijskih časih so obstaja­
li deželni odbori, pri katerih 
smo imeli res precej, precej več 
besede, kakor je imamo danes. 
Deželna uprava je novost za 
Italijo, ki ima še danes v glav­
nem centralistično upravo, in 
je to tudi prenesla na bivšo Ju­
lijsko krajino leta 1918. Mora­
mo reči, da pridobiva samo­
upravna ureditev po deželah 
čedalje več pristašev po vsej 
Italiji, kakor je težnja za de­
centralizacijo državne uprave 
splošna po svetu.

Za Slovence, ki so živeli sa­
mo pod Italijo, je deželna u- 
prava torej nekaj novega. Za­
to je toliko bolj potrebno, da 
pozorno sledimo vsaj po naših 
listih novemu razvoju, Ja bi se 
lahko čim hitreje vžive.: v no­
ve razmere ter tem prilagodili 
svoje poglede in tudi svojo de­
javnost, ako treba.

Kljub ustanovitvi nove enot­
ne dežele smo Slovenci do svo­
jem pravnem položaju (v smis­
lu manjšinske zakonodaje), ki 
se je ustvaril zgodovinsko — še 
vedno razdeljeni na tržaške 
goriške in beneške Slovence, 
in to — kljub enotni ustavi. 
Toda že sama ustanovitev skup­
ne dežele kliče k enotni ure­
ditvi tudi položaja vse naše 
manjšine v Italiji. Skupna de­
žela. kliče tudi naše organiza­
cije, gospodarske, kulturne in 
politične, pa tudi vsakega po­
sameznega državljana, da svoj 
pogled razširijo na probleme 
vse dežele in da se zanje zani­
majo ter po svojih močeh pri­
pomorejo k njihovi rešitvi. Z 
deželo nas veže tudi živa in ču­
stvena vez, to je usoda našega 
ljudstva, ki živi v vseh treh po­
krajinah.

To je miselni okvir prvega o- 
biska gospodarske komisije Slo­
venske kulturno - gospodarske 
zveze pri Slovencih v Čedadu, 
s katerimi so se njeni člani se­
stali v nedeljo v prostorih dru­
štva Ivan Trinko. Lepa udelež­
ba s strani Tržačanov in Go­
ričanov je odkrivala dobro vo­
ljo organizacije, pa tudi posa­
meznikov, da bi se seznanili na 
mestu z gospodarskim in social­
nim življenjem naših ljudi ter 
jim pomagali po svojih skrom­
nih močeh pri reševanju vsak­
danjih življenjskih vprašanj.

če beg z zemlje za marsika­
teri narod ustvarja nove in ne 
lahko rešljive gospodarsko - so­
cialne probleme, za beneške 
Slovence pomeni dejansko o- 
grožanje njihovega obstoja kot 
narodnostne skupine. Odtok v 
mesta pomeni dokončno pretr­
ganje vezi z domačim krajem 
in življenje v povsem tujem o- 
kolju, katerega vplivu se ne od­
tegne niti narodnostno povsem 
prebujen in zaveden človek, na­
pravi svoje.

Kmetijstvo v hribovitem sve­
tu ne daje več kruha, ki so a a 
ljudje prisiljeni iskati v emi­
graciji, sezonski ali na tudi do­
končni. če priseljenec kaj pri­
hrani, naloži denar v banko ali 
si kaj kupi z njim v nižini med 
Furlani. Za strokovno izobraz­
bo, ne za kmetijsko ne obrtni­
ško, ni poskrbljeno; splošna iz­
obrazba zaostaja, ker ni v do­
mačem jeziku. Zaradi napred­
ka agrotehnike danes ni več 
možno uspešno kmetijstvo niti 
v nižini, kaj šele v hribovitem 
svetu. Ni izobraženih ljudi, ki 
bi dajali pobude in nasvete r.e 
v kmetijstvu, ne v obrtniški de­
javnosti; samo majhno število 
laikov —- našteli bi jih ^ lahko 
ha prste ene roke — ter šest do 
sedem slovenskih duhovnikov 
naj orle trdo ledino, ki jo je 
ustvarilo stoletno polno zane­
marjenje s strani oblaste v! V 
hribovite vasi ni cest, ki bi va­
bile tujega potnika in turista, 
niti ustreznih gostiln.

Tako izumirajo vasi in ven­
dar so bili časi, ko so v Bene­
ški Sloveniji pridelali do 30.000 
stotov kostanja in 50.000 stotov 
krompirja na leto ter so imeli 
v hribih do 10.000 glav živine. 
Domače mleko se je zbiralo v 
treh zadružnih mlekarnah .da­
nes ni niti ene. Sadjarstva ni, 
čeprav bi bile podnebne razme­
re zanj ugodne.

Ker ni v bližini industrijske­
ga središča, kjer bi Slovenci 
lahko našli zaslužek — nekaj 
tovarn so v zadnjih letih celo 
zaprli — ga morajo iskati daleč 
po svetu: v Švici, Franciji, Bel­
giji, Nemčiji. Dekleta odhajajo 
daleč v notranjost Italije. Slo­
venci nimajo niti navadne

kmečke posojilnice, ki bi zbira­
la prihranke izseljencev in bi 
pomagala potrebnim iz stiske. 
Mimogrede bodi omenjeno, da 
ima samo ena banka v Čedadu 
(Banca Popolare Friulana) za 
1 milijardo 700 milijonov lir 
vlog. Da ljudje odhajajo tako 
daleč na delo, morajo biti za to 
dani tehtni razlogi, v katere se 
tu ne moremo spuščati, vendar 
bi verjetno precej beneških Slo­
vencev lahko našlo delo v Tr­
stu, kamor sicer prihaja na de­
lo mnogo Furlanov.

Omenili smo samo nekaj čr­
nih točk na zemljevidu gospo­
darsko - socialnega življenja be­
neških Slovencev. S pospešni- 
mi stiki bomo lahko bodrili 
njihovega duha, toda njihove 
gospodarske rešitve si ne more­
mo zamisliti brez nujne pomoči 
dežele. Upamo, da bodo ljudje 
na visokih mestih pri deželni 
upravi, posebno tisti ki so jim 
kot Furlanom, sosedom naših 
beneških Slovencev, predobro 
znane razmere, v katerih ti ži­
vijo, imeli razumevanje za nji­
hovo usodo. Gotovo so se prav 
iz poznavanja razmer v hribo­
vitih krajih porodile precej 
močne postavke v deželnem pro­
računu za gospodarske zboljša- 
ve v gorah, za razvoj kmetij­
stva, pa tudi turizma in poseb­
no obrtništva.

Našim deželnim svetovalcem 
priporočamo, da bi deželni od­
bor nenehoma opozarjali na ža­
lostne gospodarsko-socialne raz­
mere, v katerih živiio naši liu- 
dje po teh gričih daleč od to­
ka normalnega življenja. Deže­
la in država naj končno poskr­
bita za njihovo izobrazbo, ki je 
prvi pogoj za njihov gospodar­
ski preporod. Ko bodo ti ljudje 
začutili nežno roko s te strani, 
se bodo zopet, približali obla­
stem ter se jim bo povrnilo za­
upanje vanje.

Tudi Francija ima določene 
gospodarske težave, ki pa jih 
glede na svoja bogata finančna 
sredstva laže zmaguje kakor 
marsikatera druga država v po­
dobnem položaju. Značilno pa 
je, da se je gospodarski polo­
žaj Francije v letu 1965 pričel 
občutno zboljšati. V tem po­
gledu je zanimivo mnenje or­
ganizacije francoskih deloda­
jalcev (Conseil National du Pa­
tronat Francais — CNPF) o 
francoski konjunkturi, ki je bi­
lo objavljeno v posebnem spo­
ročilu.

Gospodarski položaj Francije 
dela na splošno vtis, da se je 
ustalil vendar nekako na po­
vprečni ravni, in še to ne velja 
za vsa podjetja, pravi organiza­
cija delodajalcev. Pregled raz­
voja od začetka marca do kon- 

:ca aprila potrjuje lahen pre­
obrat v usmeritvi gospodarst­
va, kakršno je bilo v mesecu 
februarju, in sicer so se poka­
zala na obzorju znamenja u- 
godnejšega razvoja po poslab­
šanju, ki je nastopilo v razvo­
ju september-januar 1964. Zbolj­
šanje se nanaša na potek pro­
izvodnje in na zaposlitve, ven­
dar ni povpraševanje po blagu 
posebno stanovitno. Potrošnja 
zasebnifcot) polagoma napredu­
je, vendar bolj 'počasi kakor v 
prvih treh mesecih leta 1962 
in 1963. Prodaja v pariških ve­
leblagovnicah je samo malo 
napredovala v primeri z letom 
1964, medtem ko je registraci­
ja novih avtomobilov nekoliko 
popustila od lanskega leta na 
letošnje. Precej prepričljivo je 
izpraznjevanje zalog blaga v 
tovarnah, poleg tega pa tudi 
ugoden razvoj zunanje trgovi­
ne. Tudi zaloge po trgovinah 
na drobno se krčijo, ker se je 
povpraševanje pri potrošnikih 
dvignilo, čeprav so ti še vedno 
previdni. Prav tako je trgovi­
na na drobno pri naročanju 
blaga previdnejša. Večje je tu­
di povpraševanje po tkaninah,

Jutri bodo v Ljubljani na Go­
spodarskem razstavišču odprli 
4. mejni sejem »Alpe-Adria«, 
na katerem sodelujejo trgovin­
ska podjetja iz Italije, (iz trža­
ške, goriške in videmske pokra­
jine), Avstrije (prav tako iz ob­
mejnih dežel) in Jugoslavije. 
Zanimanje za letošnji velesejem 
je bilo še večje kakor prejšnja 
leta. Že pred dvema mesecema 
je bila oddana glavna velika 
dvorana na Gospodarskem raz­
stavišču, poznejše razstave so 
razporedili po drugih dvoranah. 
Letos razstavila 140 ooUetii. od 
',nterih je približno polovica tu­
jih.

Videmska trgovinska zborni­
ca je organizirala kolektivno 
razstavo, pri kateri sodeluje 12 
podjetij, druga podjetja iz te 
pokrajine pa razstavljajo zase. 
Tudi razstavljalci iz goriške po­
krajine in s Tržaškega razstav­
ljajo vsak zase. Na sejmu «A1- 
pe-Adria» razstavljajo podjetja 
predvsem blago široke potroš­
nje. Ker je ta pojem res širok, 
najdemo na razstavi najrazlič­
nejše vrste blaga. Navedli bomo 
samo nekatere tipične izdelke: 
tkanine, žensko perilo in oble­
ke, elektrotehnični material, ku­
hinjska oprema in gospodinjske 
potrebščine na snloh, hladilniki 
znane tovarne «Rex», ki je sto­
pila v industrijsko sodelovanie 
s podjetjem «Gorenje» v Vele­
nju; nadalje kemični proizvodi, 
pohištvo, fotomarial. avtomobil­
ske gume, avtomobili (nadome­
stni deli), farmacevtski izdel­
ki, čevljarski material, porcelan, 
steklo, keramika, plastične ma­
se. napir. radiotelevizorji. medi­
cinski aparati vseh vrst itd.

Kakor smo že zadnjič ome­
nili, se bodo letos posli sklepali, 
oziroma izvajali in poravnavali 
kakor običajno prejšnja leta. 
Še vedno je veljaven sistem ve­
zanih poslov. Kakor znano, se

vendar so zaloge v industrij­
skih obratih še vedno velike. 
Značilno je tudi, da se je pri­
čela tudi reklama razvijati u- 
godneje, medtem ko je lani. v 
tem pogledu nastopil pravi po­
lom.

Glede razvoja zunanje trgovi­
ne, pravi poročilo, da se je u- 
voz ustavil na določeni ravni, 
medtem ko se opaža poveča­
nje izvoza. Francoski izvozniki 
računajo na nadaljnje zboljša­
nje konjunkture za izvoz. Ugod­
na je še vedno konjunktura za 
izvoz v Združene ameriške dr­
žave in v Zahodno Nemčijo. 
Italija je zopet pričela več uva­
žati. Vsaj nekaj več kupuje tu­
di Belgija, koristilo je tudi zni­
žanje dodatne carine v Veliki 
Britaniji.

Niti zdaleč ni tako ugoden 
položaj glede zasebnih investi­
cij, pa tudi ne glede finančne­
ga položaja podjetij.

To so posli!
Južnoafriške podružnice so 

opozorile angleško družbo Dun- 
lop Tire and Rubber Corp., da 
je položaj na južnoafriškem tr­
gu za razpečavanje avtomobil­
skih gum ugoden ter so naro­
čile za 12,3 milijona dolarjev 
blaga. Friedrich Krupp name 
rava še bolj razviti svoje po­
sle z vzhodnimi državami ker 
so se posli s Poljsko obnesli. 
Didier Werke iz Essena v Za­
hodni Nemčiji bo postavila v 
Sovjetski zvezi tovarno umet­
nih gnojil z letno proizvodnjo 
460.000 ton. Francoska družba 
Societe Andre Citroen je poku­
pila vse delnice obratov Pan- 
hard et Levassor. Nizozemska 
avtomobilska tovarna Van 
Doorne (DAF) je odpovedala 
pogodbo za dobavo 1500 tovor­
njakov Indoneziji. Poljska na­
merava pospešiti proizvodnjo 
umetnih vlaken; lani je morala 
70 odsto tekstilnih surovin u- 
voziti.

Jugoslovani zavzemajo za to, 
da bi za sejem uvedli sklepanje 
poslov in poravnavo računov 
poseben avtomen račun, kakr­
šen obstaja za posle med .jugo­
slovanskimi in avstrijskimi pod­
jetji, sklenjene na tem sejmu. 
Račun bi bil pod nadzorstvom 
prizadetih zbornic, medtem ko 
bi banke samo izvrševale dejan­
sko poravnavo. Tako bi bil od­
pravljen sistem vezanih poslov, 
ki je zelo zamuden in hkrati 
nepraktičen. Kuučije bi se skle­
pale sproti, vedno seveda v o- 
kviru določenih kontingentov, 
kakor bi kazalo poslovnim lju­
dem, ki poznajo stvarne potre­
be trga. Kakor rečeno, bi se 
-sklepanje kupčij razvijalo nod 
nadzorstvom trgovinskih zbor­
nic, ki bi imele pregled o njih 
ter bi o možnostih kupčij spro­
ti lahko obveščale trgovinska 
podjetja. Za takšno ureditev so 
tudi trgovci iz Italije, ker so 
prepričani, da bi bila v intere­
su hitrejšega odvijanja poslov.

Smrt avstrijskega 
državnika

V Modlirvgu pri Dunaju je po 
daljši bolezni umrl inž. Leopold 
Figi. ki si je za Avstrijo kot 
zvezni kancler pridobil velike 
zasluge s tem, da je po vojni 
dosegel popolno neodvisnost 
svoje države. Prav te dni, to je 
jutri bodo Avstrijci proslavljali 
10-letnico državne pogodbe, s 
katero so zavezniki (Sovjetska 
zveza, Francija, Anglija in Zdru­
žene ameriške države) vrnili 
Avstriji popolno svobodo. Od 
rje so samo zahtevale, da pre­
vzame obveznosti nevtralne dr­
žave. Figi ie neodvisnost svoi.je 
drža ve,razglasil z balkona pala­
če «BeIvedere» 15. maja 1955. in 
to v prisotnosti sovjetskega zu­
nanjega ministra Molotova in 
zunan^h miru^r. P-neva (Fran­
cija), Edena (Vel. Britanija) in 
Dullesa (.ZDA).

Inž. Figi je najprej dosegel 
sporazum s Sovjetsko zvezo, na­
to so sporazum sprejeli še osta­
li trije vojni zavezniki. Uvidel 
je potrebo, da sprejme določbo 
o nevtralnosti, medtem ko niso 
Nemci šli po tej poti. Zah. Nem­
čija je namreč stooila v zahod­
ni tabor ter se pridružila Atlant­
ski zvezi (NATO). Tako je po­
stavila največjo oviro za zdru­
žitev obeh Nemčij. Ni dvoma, 
da b; bili Nemci s proglasitvijo 
nevtralnosti pridobili zaupanje 
Moskve, ki se nikakor ni mogla 
in ne more sprijazniti z novo 
oboroženo Nemčijo.

Figi je bil inženir agronomi­
je ter je kot pristaš Avstrijske 
ljudske stranke zbudil pozor­
nost voditeljev s svojimi orga­
nizacijskimi sposobnostmi. O- 
sebno je nastopal kot skromen 
človek.

Sodelavec milanskega lista «11 
Corriere della sera« Enzo Bettiza 
je svoj dopis iz Zagreba posvetil 
načelom, po katerih danes vodijo 
Jugoslovani svoje tovarne. V Za­
grebu se je sestal tudi s podpred­
sednikom Sabora Milošem Zan- 
kom, ki mu je izjavil naslednje: 
Kakor hitro smo pričeli misliti v 
novem gospodarskem jeziku, smo 
odkrili, da je v tovarnah zaposlenih 
preveč ljudi. Po vsem tem je pro­
izvodnost dela nizka, nizke so tu­
di plače prav v najpomembnej­
ših tovarnah. Ugotovljeno je bilo 
na primer, da je v eni izmed naj­
boljših industrij na Hrvatskem in 
v Jugoslaviji sploh, v tovarni »Ra­
de Končar« v Zagrebu, več de­
lavcev, kakor je potrebno. Ne mo­
remo več naprej z mitologijo polne 
zaposlenosti in spremeniti tovarne 
v dobrodelne zavode namesto, da 
bi dosegli hitrejšo, učinkovitejšo 
in . sodobnejšo proizvodnjo. Nova 
investicijska politika, ki teži za 
tehnološko obnovo obstoječih to­
varn namesto zdrobljenja sredstev 
z graditvijo novih, tovarn iz pre-

Bernard Feron skuša V pari­
škem «Le Monde Diplomatique» 
razložiti sedanje zadržanje Sov­
jetske zveze v državljanski voj­
ni v Vietnamu, oziroma v spo­
padu med Združenimi ameri­
škimi državami in Sev. Vietna­
mom. Ni dvoma, da .je sovjet­
ska politika previdna in da se 
Sovjetska zveza noče spuščati 
v nevarne im nepremišljene po­
sege. Kitajska zahteva od Sov­
jetske zveze, naj vso svojo silo 
postavi v službo socialističnih 
dežel in komunističnih strank, 
ki jo potrebujejo: toda doslej 
je Sovjetska zveza odbijala 
takšne zahteve.

Od začetka leta 1965 se za 
sovjetske voditelje postavlja to 
veliko vprašanje: kako poma­
gati severnovietnamskemu za­
vezniku. da bi se lahko uprl 
imperialistom, ki bombardirajo 
njegovo ozemlje? Sovjetski vo­
ditelji so pogosto naglasili, da 
ne bodo zapustili nobenega iz­
med svojih zaveznikov v nesre­
či. Dodali so, da druge komuni­
stične dežele niso imele potre­
be nabaviti si jedrsko orožie, 
ker že sovjetska .jedrska sila 
jeml'e pogum vsakemu napa­
dalcu.

Kaže, da bi morala sovjetska 
vlada z vso močio podpreti svo- 

ur'tel je v Hamom (Sever­
nem Vietnamu); kajti sovjet­
ska pasivnost bi utegnila izzva­
ti krizo zaupanja med vsemi 
deželami, katerim je Sovjetska 
zveza zajamčila varnost. Sov­
jetska pasivnost vznemirja ko­
munistične voditelje na Zaho­
du. Vznemiriti utegne tudi vo­
ditelje «t reti ega sveta». ki ima­
jo v svo.iem programu borbo 
proti imperializmu.

Sovjetska zveza lahko pošilja 
orožie v Severni Vietnam, lah­
ko tudi grozi s prostovoljci, to­
da nikakor se noče preveč ve­
zati. Vsekakor se boii, da bi se 
zapletla v voino. Sicer ie polo­
žaj Rusov in Američanov v. stra­
teškem pogledu zelo podoben. 
Tudi najmodernejše orožje — 
niti atomske bombe — ne kori­
stijo mnogo Američanom v bo- 

,ii, nTr,fi vietkonsm (severnovi­
etnamskim partizanom), kakor 
na drugi strani ne bi bilo lah­
ko sovjetski voiski prenrečiti 
ameriških letalskih vdorov v 
Severni Vietnam.

Pisec razlaga sovjetsko zadr­
žanje tudi z razlogi gospodar­
ske varave. Soviet=ka zveza ho­
če reševati svoje notranje zade­
ve, predvsem preosnovati svoje 
gospodarstvo.

GLAVNI NAMEN JE
POVEČATI PROIZVODNJO
Danes si postavljajo sovjet­

ske vlade samo en cilj: pove­
čati proizvodnjo z gmotno sti­
mulacijo. To je smisel preosno- 
ve ki so jo uvedli v 400 podjet­
jih in ki naj bi jo razširili v 
vso sovjetsko industrijo. Treba

stižnih razlogov, bo gotovo povzro­
čila določeno brezposelnost in novo 
izseljevanje v tujino, toda ne sme­
mo se spuščati preveč v pustolov­
ščino novih graditev, ki prevzema­
jo nekvalificirano delovno silo, ki 
životarijo ter vplivajo negativno 
na delitev narodnega dohodka in 
s tem onemogočajo v praksi mo­
derniziranje in razširitev dobrih in 
zanesljivih tovarn, ki že obratu­
jejo.

Svoja izvajanja zaključuje pisec 
pod naslovom »Izvirna evolucija« s 
pripombo, da je jugoslovansko go­
spodarstvo zapustilo okvir držav­
nega kapitalizma ter se razvila v 
bolj ekonomično obliko, bolj prož. 
no, bolj prilagojeno dejanskim po­
trebam države, danes ta ni več 
kapitalistična v zahodnem svetu, 
pa tudi ne socialistična v vzhod­
nem smislu. Jugoslovani so prvi 
zavrnili takšno poenostavljenje. 
Oni iščejo tretjo pot v gospodar­
stvo, kakor so jo našli v politiki. 
Načelo dobička jih vodi k boljše­
mu gospodarjenju.

Preobrat na bolje v Franciji

Pogumen realizem predsednika Sabora

DUNAJSKO PISMODunaj, maja. — Glavno me­
sto avstrijske republike je vse 
v plakatih, ki vabijo državlja­
ne k volitvam novega predsed­
nika na mesto nedavno umr­
lega dr. Scharfa. Borba se vo­
di med dvema kandidatoma, a- 
li bolje rečeno, med dvema 
strankama: socialistično ter
ljudsko stranko. Prva je posta­
vila za svojega kandidata du­
najskega župana Jonasa, dru­
ga pa prejšnjega kanclerja dr. 
Gorbacha. Vsi dosedanji pred­
sedniki republike so bili socia­
listi: Renner, Korner, Scharf. 
Ali bo tudi naslednji? Sociali­
sti so prepričani v svojo zma­
go, toda tudi ljudska stranka 
ni’ brez upanja. Zadnje dežel- 
nožborske volitve na Koroškem 
in tudi volitve na štajerskem 
so pokazale dvig glasov obeh 
glavnih strank, medtem ko gla­
sovi manjših strank kopnijo. 
Nedvomno gredo glasovi, ki jih 
izgublja komunistična stranka, 
v prid socialistom, ne more pa 
se z isto verjetnostjo trditi, da 
gredo glasovi, ki jih izgublja 
takoimenovana «svobodarska» 
stranka, v prid ljudski stranki. 
Verjetno pa je, da bo slednja 
teh glasov pridobila v veči me­
ri kot socialistična, kar pa prav 
tako verjetno ne bo zadosto­
valo za zmago. Zato imajo tu­

di pri teh volitvah socialisti 
prednost pred ljudsko stranko. 
Oba kandidata pridno obisku­
jeta volilna zborovanja in na­
stopata na njih kot govornika. 
Oba sta bila tudi na Koroškem. 
Medtem, ko je Jonas zagovar­
jal na Koroškem sožitje obeh 
narodnosti, Gorbach o Sloven­
cih sploh ni govoril, četudi ima 
za ženo Slovenko. Napredne 
slovenske organizacije na Ko­
roškem so se izrekle za Jonasa, 
medtem ko so se pristaši Na­
rodnega sveta (katoliške poli­
tične skupine) odločili za dr. 
Gorbacha, ter so volivce pozva­
le, naj ga podprejo pri volitvah 
23. maja. Dunajčani bodo goto­
vo volili Jonasa kot »navadne­
ga človeka«, kajti. Gorbach o- 
stare v r.hhovih očeh še vedno 
predstavnik kapitala, za kate­
rim stojijo velike gospodarske 
družbe. Borba med kapitalom 
in delavci pa je v Avstriji še 
vedno stalno na dnevnem re­
du, četudi obe vodilni stranki 
sodelujeta v isti vladi.

NACIZEM JE VENDAR
VOJNO ZGUBIL
Prvomajska parada je na Du­

naju potekla v znaku dvajset­
letnice osvoboditve, četudi je 
ves dan lilo. .je več stotisoč Du­
najčanov vztrajno na ulicah 
manifestiralo za republiko. Na 
več mestih so bile komemora­
cije za borce, ki so v aprilskih 
dneh 1945 padli v bojih za o- 
svoboditev Avstrije. Kancler dr. 
Klaus je na posebni seji vlade 
izjavil: «V imenu vlade sveča­
no zagotavljam v tej uri, da 
bomo zastavili vse sile, da bi 
nrenrečiii bodoče vojne in da 
se očuva mir za človeštvo«.

Vendar se mora Avstrija še 
vedno boriti z ostanki naciz­
ma. ki ga gojijo predvsem v 
takoimenovanih »vojaških krož­
kih«. Za 30 mai so bojevniške 
organizacije sklicale deželno 
zborovanje »bojevnikov« v Du­
najskem novem mestu CVViener 
Neustadt), vendar pa ie notra­
nje rrrnistrstvo to zborovanje 
prepovedalo. Na tozadevno in­

terpelacijo v parlamentu je no­
tranji minister Czettel odgovo­
ril da so sklicatelji zborovanja 
izdali parole, ki pomenijo gle­
de na zadnje dogodke na du­
najskih ulicah, ko je bil ubit 
socialist Ernst Kirchmeger, iz­
zivanje in bi vodile k nadalj­
njim nemirom. Vlada je preje­
la z vseh strani resolucije, br­
zojavke in protestna pisma, in 
to ne samo od komunistov. V 
njih izražajo državljani zaskrb- 
lienost zaradi napovedanega 
zborovanja in zahtevajo njego­
vo prepoved. Ker bi se moralo 
zbrati na tem »vojaškem se­
stanku« okoli 15 do 20.000 biv­
ših vojakov in prav toliko 0- 
stalih prebivalcev, bi gotovo 
prišlo do enakih nemirov kot 
na Dunaju. Avstrija pa potre­
buje notranji mir. Notranji mi­
nister je citiral mesta iz glasi­
la bojevnikov »Kamerade«, ki 
vali krivdo na vojno na Angli- 
'o, Francijo in Sovjetsko zve­
zo, eovori o poliskih izzivanjih 
itd. To jasno priča o duhu, ki

je ravnati tako, da bi ravnate­
lji tovarn in vsi delavci imeli 
interes, da bi delali več, da bi 
pazili bolj na kakovost, da bi 
se prilagodili okusom in potre­
bam potrošnikov.

V kmetijstvu pričakujejo na­
sledniki Hruščova skoraj vse od 
gmotnih spodbud, da bi lahko 
položaj popravili. Ukrepi prisi­
ljevanja so storili več zla ka­
kor dobrega in upravne preos- 
nove, ki jih je pospeševal prejš­
nji glavni tajnik, so povzročile 
mnogo nereda. Kaj pravijo zdaj 
sovjetski voditelij kolhoznikom? 
Približno tole: Vi ste bolj po­
klicani kakor osrednje oblasti, 
da postavite svoj delovni na­
črt, ki bo ustrezal krajevnim 
razmeram. Vlada vam bo daja­
la kredite in predvsem boste 
lahko svoje proizvode prodajali 
dražje. Zato je vlada znižala 
količino obvezne oddaje državi.

DOBIČEK
ZOPET UPOŠTEVAN
Smisel teh preosr.ov je Jasen. 

Vlada računa, da bo dobiček 
privabljal in spodbujal delavce, 
da bi povečali in zboljšali svo­
jo proizvodnjo. Nikakor ne gre 
za povratek h kapitalizmu: so­
cialistična vladavina lahko na­
pravi iz dobička glavno gospo­
darsko spodbudo, ne da bi se 
odpovedala socialističnim nače­
lom.

Toda z uvajanjem dobička in 
s pozivanjem proizvajalcev, naj 
obogatijo, daje sovjetska stran­
ka orožje v roke dogmatikom, 
ki jo obtožujejo, da se je po- 
meščanila. To so očitali Kitajci 
sovjetskim voditeljem še, pre­
den so zrušili Hruščova, ir. po­
tem, Zato pozivajo svoje prista­
še v socialističnih državah, naj 
nadaljujejo z razredno borbo 
ter ohranijo diktaturo proleta­
riata.

Sicer uporabljajo Kitajci si­
lo ¥ gospodarskih organizacijah, 
medtem ko skušajo sovjetski 
voditelji prepričati proizvajalce 
— kmete, da je v njihovo last­
no korist, ako proizvajajo več 
in bolje._______________

Letalska zveza 
Rim.Moskva že deluje

Kakor znano, je bila pred 
kratkim uvedena med Rimom 
in Moskvo tedenska letalska 
zveza. Za sedaj bodo letela na 
tej progi samo letala sovjetske 
družbe «Aeroflot-», a pomočnik 
ministra za sovjetsko civilno 
letalstvo je izrazil upanje, da 
bodo v doglednem času vozila 
med italijansko in sovjetsko 
prestolnico tudi letala Alitalia. 
Prvo letalo je v rednem letu 
pristalo na rimskem letališču 
Fiumicinu pretekli torek ob 
14.15, nazaj proti Moskvi pa je 
odletelo v sredo ob 10.30.

Dve proslavi ob osvoboditvi Slovenije
Obletnica slovenske vlade v Ajdovšči­
ni - Veliko zborovanje v Ljubljani

V Jugoslaviji so proslavili 20- 
letnico zmage nad oboroženimi 
silami fašizma in hitlerizma 9. 
maja, to je obletnico, ko je bi­
lo v Berlinu sklenjeno premir­
je med sovjetsko vojsko in pre­
ostanki nemške vojske. (Pre­
mirje med zahodnimi zavezniki 
in Hitlerjevo vojsko je bilo skle- 
nieno v prisotnosti tudi nred- 
stavnika sovjetske vojske 7. 
maja v Reimsu v Franciji). O- 
b'čajna prvomajska parada v 
Beogradu je bila letos 9. maja.

V Aidovščini so svečano pro­
slavili" 2. maja 20-lenico osvo­
boditve Slovenskega Primorja; 
pred 20. leti je bila namreč ta 
dan v Ajdovščini ustanovljena 
prva slovenska vlada pod pred­
sedstvom Borisa Kidriča. Na 
proslavi 20-letnice v Ajdovščini 
je govoril podpredsednik skup­
ščine SR Slovenije dr. Marijan 
Brecelj. Govornik je obudil spo­
mine na dogodke, »ki so se pred 
20. leti odigrali prav na teh 
tleh, ko je slovenski narod pred 
vsem svetom dokazal ne samo 
svoje izvirne nacionalne pravi­
ce, ampak tudi to, da se je za 
te pravice do konca požrtvoval­
no boril in zmagal. 220.000 pri­
morskih Slovencev .ki so četrt 
stoletja živeli pod fašistično 
strahovlado, se je dokončno 
priružilo svoji matični domovi­
ni Sloveniji in se povezalo v 
bratsko državno skupnost jugo­
slovanskih narodov.

ZA ZBOROVANJU
S AMOUPRA VL J ALGE V
SLOVENIJE
Osrednja proslava 20-letnice 

narodne osvoboditve ,je bila 8. 
maja v Ljubljani v športni dvo­
rani v Tivoliju. Vodil jo je taj­
nik centralnega komiteja Zveze 
komunistov Slovenije Miha Ma­
rinko. Obenem je to bilo veli­
ko zborovanje samoupravljalcev 
Slovenije, katerega se je ude­
ležilo 6.500 ljudi. Prvi govornik 
je bil predsednik zvezne skup­
ščine Edvard Kardelj, žal ni­
mamo dovolj prostora, da bi iz 
njegovega govora navedli tudi 
izvajanja o političnih pridobit­
vah, ki jih je prinesla osvobo­
ditev.

E. Kardelj:
Samoupravljanje ostane
Edvard Kardelj .je obširno go­

voril tudj o gospodarski gradi t-

vlada v takoimenovanih »voja­
ških krožkih«, kjer se še vedno 
ne morejo pomiriti z dejstvom, 
da je nacizem vojno izgubil.

Kakor nekdaj pred letom 
1938. je dunajska univerza še 
vedno glavno poprišče nacistič­
no nastrojene mladine, dasi se 
ne more več tako izživljati kot 
orej, ko je gledala v Hitlerju 
svojega boga. Vzrok nedavnih 
nemirov na Dunaju je bil orof. 
Borodajkeivicz, za čigar prona- 
cistične izjave so se ogreli na­
cistični študentje tn prenesli 
nemire na ulico. Socialisti kri­
tizirajo prav tako podelitve 
častnega doktorata dunajske 
univerze heidelberškemu profe­
sorju Forsthoffu, ki je leta 
1933 Hitlerja posebno slavil in 
izjavljal, kako ie treba naora- 
viti Žide neškodljive.

Vendar ie univerza v sploš­
nem danes mnogo mirnejša, kot 
je bila v letih med obema voj­
nama. Imena na častni deski 
univerze so na novo pozlačena 
in med njim' se blestijo ime­
na Kopitar. Miklošič in Štefan. 
Štefan ima v arkadah celo dva­
krat večji spomenik kot Sig­
mund Freud in tudi dosti lep­
ši. Miklošičevega spomenika ni­
hče več ne skruni. Z ljudmi so

(Nadaljevanje na 2. strani)

vi in še posebej o agrarni po­
litiki. Dotaknil se je tudi naj­
novejših ukrepov, katerih na­
men je bil doseči večjo sklad­
nost v razvoju jugoslovanskega 
gospodarstva. Doseči je treba 
večjo stabilonst v gospodarstvu. 
Ta naloga ni lahka in zahteva 
enoten napor vseh družbenih 
organov in delovnih kolektivov, 
a v prvi fazi tudi marsikatero 
žrtev. Govornik je zanikal raz­
ne novice o upravnih posegih 
v razvoju gospodarstva, ki naj 
bi bili trajne narave. »Nasprot­
no, k čemur morajo naši napori 
težiti, je izpopolnjevanje in u- 
vel javljanje takega instrumen- 
tarija gospodarskega in demo- 
krtičnega značaja, ki bo zago­
tavljal skladnost v dveh sme­
reh: prvič, vsakdo lahko troši 
skladno z lastno in družbeno 
proizvodnostjo dela, ne bo pa 
mogel trošiti več od tega; dru­
gič. struktura potrošnje bo do­
sledneje podrejena boju za večjo 
proizvodnost dela in za ustrez­
no rast življenjske ravni delov­
nih ljudi. Zato mora ta struk­
tura ostati predvsem stvar in­
teresa in neposredne odgovor­
nosti vsakega posameznega de­
lovnega kolektiva; kajti od nje 
so odvisni bodoči rezultati de­
la v podjetju in s tem tudi na­
daljnja rast življenjske ravni 
kolektiva. Nikakor ne smemo 
dovoliti, da bi posamezni ko­
lektiv valil odgovornost za svo­
je slabo gospodarjenje na skup­
nost.«

E. Kardelj ie v svojih nadalj­
njih izvajanjih govoril o pred­
nosti samoupravljanja in pa tu­
di o obrambi enakopravnosti 
narodov Jugoslavije, ki je del 
boja za socializem.

J. Smole:
O proizvodnosti dela

Predsednik Izvršnega sveta 
SRS Janko Smole je svoja iz­
vajanja posvetil zlasti nroble- 
mu proizvodnosti. V razmeroma 
kratkem času so bili v povoj­
nem gospodarskem razvoju do 
sež.eni odločilni uspehi, 'io je 
bilo mogoče doseči le v pogojih 
vse večiega uveljavljanja delov 
nega človeka kot zavestnega, 
aktivnega in svobodnega ustvar­
jalca socialističnih odnosov med 
ljudmi Hkratj .ie bila poveča­
na tudi proizvodnost dela; ta 
naloga tudi ostaja, in sicer -e 
to v tem trenutku poglavitna 
naloga.

Govornik se je dotaknil tudi 
korenitih sprememb v socialno 
ekonomski strukturi prebival­
stva Slovenije. Delež kmečkega 
prebivalstva je leta 1948 znašal 
okrog 40%, do leta 1964 pa se je 
znižal na manj kot 30%. Preha­
janje prebivalstva iz malopro- 
duktivne r.a drobno-lastniški po­
sesti zasnovane kmečke proiz­
vodnje. kj je dopuščala le upo­
rabo skrajno zaostale agroteh­
nike, v produktivnejše gospo­
darske dejavnosti, je omogoča­
lo izredno povečanje družbene 
produktivnosti dela in hitro 
rast splošne življenjske ravni. 
Govornik se je nato dotaknil 
tudi zgrešene politike tistih 
podjetij, ki razpečavajo svoje 
blago samo na domačem trsu, 
namesto, da bi ga tudi izvažala. 
Jugoslavija se s svojim izvozom 
vključuje v mednarodno selitev 
dela. Zato je potrebno zlasti iz­
boljšati proizvajalno sposobnost 
obstoječih gospodarskih zmog­
ljivosti, ki jih že vsebuje seda- 
nia Struktura proizvajalnih sil. 
Ni rešitev v tem, da se ustanav­
ljajo nova in nova podjetja, 
pač pa so potrebna vlaganja, ki 
bodo omogočila neprestano mo­
dernizacijo že obstoječih proiz­
vodnih zmogljivosti.

Na zborovanju je nastopilo še 
mnogo drugih govornikov.
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Balkan te.v 
Made in Italy

Da bi jo videli, ko je vprav 
moško zakoračila iz tBalkan- 
texa», oprtana z velikim za­
vojem in jo z nasmehom na 
ustnicah ubrala proti postaji. 
Kaj če sta jo vrvici (ne paso­
vaJ drgnili in tiščali čez ra­
mena, in če je še v obeh rokah 
nosila po dva nekoliko manj­
ša paketa! «Balkantexi> je no­
va trgovina v Trstu «na drob­
no in na debelo», ki so jo le 
dni odprli v prostorih nekega 
drugega tržaškega podjetja — 
to ni tako neslo — za italijan­
ski »ter« in Balkance poleg 
nekakih 35 podobnih «maga­
zinov.*•, ki so se specializirali 
v tej stroki.

Neki Hrvat mi je že pred le­
ti skoraj pomilovalno dejal: 
Vi Slovenci nimate posluha za 
konjunkturo. Kako to, da se 
ni noben slovenski tržaški tr­
govec «specializiral» v tej trgo­
vini za Balkance». Sam je u- 
radnik, pa se je znal povezati 
z jugoslovanskim emigrantom, 
ki dela «kšefte» s svojimi ro­
jaki, tako ostaja denar prav­
zaprav v družini. Na tržaških 
vogalih ne vidiš več sicer to­
liko improviziranih agentov, 
ki bi lovili te naivne riiče» in 
jih vodili v «Balkantex» ali 
druge «tekse»; tudi orientacij­
ska služba je zdaj bolj napred­
na; menda okoli postaje, če 
ne že na vlaku prejme vsaka 
Jugoslovanka listič kar z mest­
nim načrtom, ki kaže pot od 
postaje do najbližjega «teksa», 
kjer ji bodo postregli navadno 
tudi s «kafico» ali trakico*. 
«Hajdite, da pazarimo za jej- 
tine pare».

V resnici «kšeft» nese. Še 
prihajajo, pravzaprav jih je 
vedno več iz vse Jugoslavije. 
Premnogi Tržačani in drugi I- 
talijani, ki ne poznajo dejan­
skih razmer v Jugoslaviji, so­
dijo te pač po teh ljudeh: »Se 
po dvajsetih letih po vojni ni­
majo nič pravijo, še blaga ne 
za navadne kmečke obleke. Za­
kaj bi sicer hodili na tako 
dolgo pot, pustili delo, zaprav­
ljali čas in vlačili po tržaških 
ulicah blago tako primitivno, 
včasih tudi v vrečah, ter se 
mučili, kakor da bi bila še 
vojna, ko so ljudje z mesta 
nosili cunpe na deželo in se z 
živili vračali domov. Zagrize­
ni konservativci kažejo te «pri- 
kaznri svojim otrokom in mla­
dim študentom: tVidiš, to pri­
naša socializem!» Ali je kaj 
čudnega, če ljudje, ki ne po­
znajo resničnih razmer v Ju­
goslaviji, v resnici nasedajo 
takšni razlagi?«

Ne moremo pač od niih za­
htevati, da bi brali jugoslo­
vanske liste — ital. tržaški li­
sti pač ne poročajo objektivno 
o razmerah v Juooslaviji. Ko 
bi vzeli v roke npr. «Politiko» 
z dne 7. maja bi tam našli 
Tanjugovo sporočilo, da bo iz­
voz tkanin iz Jugoslavije, ra­
čunajoč po razvoju v prvih 
štirih mesecih, v prvem pri­
leten 1965 dosegel vrednost 27 
milijard lir! Seveda zahtevamo 
preveč od povprečnega Trža­
čana. da bi namreč bral liste 
v cirilici, ko niti na eni trža­
ški šoli — razen na osnovni 
šoli pravoslavne občin — ne 
poučujejo srbohrvaškega jezi- 
7'c. rie b< več italijanskih me­
ščanov bralo vsaj «Gospodar• 
stvo», bi bili našli v njem vest, 
da sta se Rim in Beograd naj. 
manj mesec dni borila za kon­
tingent 250 milijonov lir ju­
goslovanskih tkarin, ki bt i h 
radi Juaoslovani izvozili v I‘a- 
liio v okviru obmejnega sejma 
»AZpe - Adriani

Jugoslovani torej sami ne 
vedo. kam s tkaninami, toliko 
jih že proizvajajo. Ne mislite, 
da so slabe, marsikateri tuj 
turist rad seže po njih.

Zakai jih potem sami vlači­
jo iz Trsta? Trst mora imeti 
vsekakor nek poseben čar, po­
sebno privlačno silo. posebno 
tiste «punčke» ne sicer žive, 
a takšne, kakor bi bile žive! 
Brez njih si danes preproste­
ga stanovanja v Jugoslaviji ne 
morete zamisliti. To ie prava 
psihoza. Ture vedno bolje vle­
če, še posebno če ie združeno 
s potovanjem, skoraj brezplač­
nim. (Vsak Jugoslovan se en­
krat na leto lahko nelie s po­
pustom 75 odsto po vseh pro­
metnih zvezah po Jugoslavi­
ji). že samo potovanje v ture 
kraje pomenj tudi za prepro­
ste ljudi pravo razvedrilo.

Kako dolgo bo trajala ta psi­
hoza, ki prinaša v tržaške tr­
govine precej življenja, se vpra- 
šviejn traovci. zlasti va la ri­
niti «teksov». Tudi ta konjunk­
tura, kakor vsaka gospodarska, 
ima svoie cikluse, skoke in u- 
pade. Kriza utegne nastopiti 
prihodnje leto, ko ne bo več 
omenjenega popusta na želez­
nici. avtobusih in ladiah. «Bal- 
kantex» in drugi «teksi» se te 
krize posebno ne bojijo, saj 
je kolesje njihovega «kšefta> 
sila preprosto; ni bilo treba 
milijonov za investicije ne mi­lijonov za amortizacijo. Do­
volj je dober jezik, pa malo 
tkafice* in traki cev!

—Ib—
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NEMCI SILIJO NA BALKAN
40 milijonov mark za razstavo v Romuniji

Zahodna Nemčija bo 18. maja 
v glavnem mestu Romunije, v 
Bukarešti odprla industrijsko 
razstavo, ki bo ena izmed naj- 
več.jih, ki so doslej bile v kate­
rikoli vzhodni državi po drugi 
svetovni vojni. Predsednik or­
ganizacije odbora Reuther, ki 
je hkrati predstavnik tovarne 
Bopp und Reuther GmbH — 
Mar.nheim ,je na tiskovni kon­
ferenci razložil pomen te teh­
nične razstave za razvoj gospo­
darskih odnosov med obema dr­
žavama.

Razstave se bo udeležilo 630 
važnih zahodonemških podjetij 
iz strogradnje, elektrotehnike', 
kemije, železarstva, in jeklar­
stva ,fine mehanike ter optič­
ne industrije. Svoje izdelke bo­
do razstavljali v dvorani s po­
vršino 9.000 kv. metrov ter na 
odprtem prostoru 10.000 kv. me­
trov. Razstava naj zbudi oozor- 
nost romunskih kupcev. Stroški 
zanjo bodo znašali 40 milijonov 
zahodnonemških mark, zvezna 
vlada bo prispevala pol milijo­
na, ostalo pa sami industrijci. 
Nad 1500 nemških trgovcev, teh­
nikov in znanstvenikov bo od­
potovalo v Bukarešto. Razstava 
bo trajala do 30. maja. Vsak 
dan bodo gospodarska predava­
nja, vrteli bodo tudi strokov 
ne filme; na sporedu je vsega 
111 prireditev, ki jih bo orga­
niziralo 70 nemških podjetij. 
Kot dar bo zahodnonemška in­
dustrija vzela s seboj v Bukare­
što znanstveno-tehnično knjiž­
nico z 2.000 deli, ki bo ostala v 
Romuniji. Glede razvoja in kup- 

1 cij so zahodni Nemci in Romu­
ni že navezali stike. Obravnava­
li bodo tudi vprašanje sodelova­
nja: tako vprašanje skupnih 
investicij, proizvodnih licenc in 
skupne proizvodnje, kakor tudi 
sodelovanje na tretjih trgih. 
Nemci bodo skušali tudi prido­
biti Romune, da bi se udeleže­
vali zahodnonemških sejmov. 

POVEČANE ZALOGE 
NEMŠKEGA PREMOGA 
V aprilu so zahodnonemški 

rudniki pridobili 11,39 milijona 
ton črnega premoga (marca pa

12,45). Zaloge črnega premoga 
in koksa so se dvignile na 13,25 
(marca 12,27), milijona ton. V 
premogovnikih rjavega premo­
ga so izkopali 7,80 (8,48) mili­
jona ton rjavega premoga.

Dunajsko pismo
(Nadaljevanje s 1. strani)

preživeli po nacistični okupa­
ciji hude čase tudi spomeniki, 
ki so pričali o prispevku Slo­
vencev na področju znanosti v 
nekdanji avstro - ogrski monar 
hiji.

četudi še ne prihaja do iz­
raza avstrijska nacionalnost v 
tisti merj kot švicarska, vendar 
se čuti njeno nastajanje, pri 
čemer sta poleg kulture odlo­
čilna tudi gospodarstvo in zu 
nanja politika.

ZA 10 ŠILINGOV NA
NA CESARSKEM PRESTOLU

Avstro - ogrska monarhija ži­
vi samo še pri upokojencih. 
Nekdanje vojno ministrstvo so 
preuredili v ministrstvo za goz­
darstvo in kmetijstvo, tam do­
muje tudi socialna politika, 
vojska pa je postala skromnej- 
ša. Cesarski dvor je samo še 
torišče reprezentančnih zase­
danj, deloma pa tudi muzej, 
kjer se za 10 šilingov lahko 
usedeš na nekdanji cesarski 
nrestol. Ista vstopu'na velja tu­
di za obisk cesarske grobnice 
v kapucinski kripti. Franc Jo­
žef je zadnji avstrijski cesar, 
ki je bil tu pokopan v precej 
skromni bronastvi rakvi, zad­
nji cesar Karel počiva še ved­
no na Madejri, njegov sin Oton 
pa se zaman bori za povratek 
v Avstrijo.

Sicer pa se Dunajčani danes 
za nekdanje cesarje ne brigajo 
več dosti. Francu Jožefu so po­
stavili v mestnem parku skro­
men spomenik, cesarja pa ve­
čina pozna le še po pripovedo­
vanju. R. K.

(Konec prihodnjič)

MEDNARODNA TRGOVINA

Trst zgublja kuvaitski lesni trg
Močna konkurenca Romunije - V Libiji nastaja nov trg

TOVARNA «LES0NIT» ILIRSKA BISTRICA
vam predstavlja svoje izdelke

• PREDSEDNIK TITO NA 
NORVEŠKEM. Predselnik SFR 
Jugoslavije Josip Broz-Tito je 
v spremstvu svoje soproge Jo- 
vanke in državnega tajnika za 
zunanje zadeve Marka Nikeži- 
ča prispel na Norveško 10. ma­
ja ter tam ostal do 14. maja 
na uradnem obisku. Goste ';e 
sprejel kralj Olaf, ki jih je po­
tem spremljal tudi pri ogledo­
vanju raznih ustanov v Oslu 
Predsednik Tito je s svojim 
spremstvom obiskal tudi atom­
ski center v Kiellerju. Odpoto­
val je tudi v Trondlielm, v Mo- 
holtu pa ie položil venec na 
grob jugoslovanskih interniran­
cev, ki so umrli med vojno na 
Norveškem. Prav zadnja' vojna 
in divjanje hitlerizma sta zbli­
žali Jugoslavijo in Norveško. V 
povojnem času se je to prija­
teljstvo še bolj poglobilo. Med 
Titovim obiskom so bila izme­
njana mnenja o raznih med­
narodnih vprašanjih. Tita je 
na obisk povabil kralj Olaf V., 
dva dni je bil njegov gost, po­
tem pa gost norveške vlade.

» DE GASPERI IN JUŽNI TI­
ROLCI. Podpredsednik Južnoti- 
rolske ljudske stranke Friedl 
Voggler je v južnotirolskem li­
stu «Der Volksbote» obravnaval 
položaj južnotirolskih Nemcev, 
takoj po prvi svetovni vojni, 
članek nosi naslov «Kako je 
bilo Južnotirolsko brezvestno 
žrtvovano». Pisec trdi, da so po 
vojni južni Tirolci upali, da bo­
do v novi dobi demokracije pri­
šli do svojih pravic, že leta 
1945 je Južnotirolska ljudska 
stranka proglasila načelo o sa­
moodločbi narodov. Toda itali­
janska propaganda je uspela 
prikazati pri zahodnih zavezni­
kih južne Tirolce kot naciste. 
Pri tem se je odlikoval, tako tr­
di pisec, zlasti de Gasperi. če­
prav je vedel, v kakšnih okoli­
ščinah so mnogi južni Tirolci 
optirali za Nemčijo v smislu 
sporazuma med Hitlerjem in 
Mussolinijem. De Gasperi je 
prepričal zaveznike, da je bil 
Južni Tirol zibelka nacionalso­
cializma. — Dne 15. maja bo 
jubilejni kongres Južnotirolske 
ljudske stranke, na katerem bo 
govoril o položaju na Južnem 
Tirolskem predsednik Magnago. 
Glede na pogajanja med Itali­
jo in Avstrijo o Južnem Tirolu, 
ki so obtičala, utegne biti kon­
gres zelo pomemben.
• PROCES PROTI ATENTA­
TORJEM. V Gradcu je že več 
Oni razprava proti 22 osebam, 
ki so obtožene, da so priprav­
ljale atentate na Južnem Ti­
rolskem. Med glavnimi obtožen­
ci je dr. Norbert Burger, nekda­
nji profesor na univerzi v Inns­
brucku. Vsi obtoženci niso pri­
sotni, pač pa jih je bilo doslej 
zaslišanih 15. Vsi izjavljajo, da 
so ravnali iz nacionalnih ozi­
rov, da bi z atentati svet opo­
zorili na južnotirolsko vpraša­
nje. Že leta 1961 so se sestali 
v Innsbrucku z raznimi oseba­
mi, med temi naj bi bil tudi 
bivši član deželne vlade Ober- 
hammer Organiziranih je bilo 
več skupin, v eni izmed teh je 
bil tudi dr. Klier. Meseca sep­
tembra so prinesli iz Avstrije 
več kovčkov z razstrelivom, ki 
so jih potem pustili v gardero­
bi na raznih postajah, kakor 
v Tridentu, v Veroni in Rovere 
tu. Pri eksploziii kovčkov ni bi­
lo posebne škode. Obtoženci pri 
znavajo krivdo, vendar nagla- 
šajo, da niso ravnali iz zločin­
skih namenov; le dr. Klier in 
študent Starzengruber zanikata 
obtožbe. Burger naj bi bil pre­
govoril inž. Riedla, da je poučil 
atentatorje, kako je treba rav­
nati z rastrelivom.
G ZBLIŽEVANJE MED PARI 
ZOM IN MOSKVO JE NEMCEM 
NEPRIJETNO. Obisk sovjetske­
ga ministra za zunanje zadeve 
v Parizu Gromika in izjave pred­
sednika de Gaulla o reševanju 
evropskih vprašanj, ki niso po­
sebno upoštevala gibanja za 
združitev obeh Nemčij, so moč­
no vznevoljila zahodnonemško 
vlado. Javnost je dobila vtis 
da je Franciji bolj pri srcu zbli­
žan] e z Moskvo kakor z Bon­
nom. V kratkem bodo skušali 
razpršiti oblake na francosko- 
nemškem obzorju, in sicer se v 
Bonnu 24. maja sestaneta fran­
coski zunanji minister Couve 
de Murville in zahodnonemški 
minister Schroder. Pripravila 
bosta sestanke med francoskim 
predsednikom de Gaullom in 
nemškimi državniki, ki bo 11 
junija. Named de Gaullovega 
prihoda naj bi bil pomiritev 
Zah. Nemčije. De Gaulla bosta 
spremljala preds. vlade Pompi- 
dou in Murville.
• KDO BO JEZUITSKI GENE­
RAL? V času med 15. in 20. ma­
jem bo 244 predstavnikov jezu­
itskega reda na zborovanju v 
Rimu izvolilo svojega novega 
generala. (Ustanovitelj tega re­
da, ki mu ie glavni namen o- 
bramba Cerkve in njenega vr­
hovnega poglavarja, sv. Ignacij 
je uvedel v novi red, ustanov­
ljen leta 1540. vprav vojaško 
disciplino). Po smrti patra G.
B. Janssensa je ostalo general­
sko mesto prazno. V zgodovini 
jezuitskega reda ie bilo doslej 
27 generalov, med temi 11 Ita­
lijanov, 5 Špancev, 4 Belgijci,
2 Poljaka, 2 Nemca in po eden 
Čeh .Nizozemec in Švicar. Med 
kandidati so 58-letni Kanadčan 
J. Swain, Španec Abellan in 64- 
letni Italijan P. Dezza. Jezuitski 
red šteje danes 36.000 članov 
(leta 1915 jih je bilo samo 17 
tisoč). Splošno vlada prepriča­
nje, da je njihov vpliv na vati­
kansko politiko velik. Na rim­
skem zborovanju bodo tudi od­
ločili, ali naj ostane general na 
oblasti do smrti ali samo do­
ločeno dobo.

Na sejmu
evropskega čevljarstva

V Dusseldorfu je bil konec 
aprila sejem evropskega čev­
ljarstva. Na njem so razstavlja­
li tudi čevlje iz umetnega us­
nja, pretežno moške čevlje iz 
Dupontovega «corfama». Pred­
stavniki nemške- čevljarske in­
dustrije, §o v tei zvezi izjavili, 
da je izdelava čevljev z goleni­
cami iz umetnega usnja za se­
daj še na poskusni stopnji in 
da je «corfam» tudi še dražji 
kot telečje usnje. Tudi tovarne 
še ne dobavljajo corfama v za­
dostnih količinah. Tako je za 
prihodnjo jesen in zimo priča­
kovati, da se bo v nemških tr­
govinah pojavilo le nekaj tisoč 
moških in ženskih čevljev iz u- 
metnega usnja. Usnjarska in­
dustrija je pa že začela tekmo­
vati z industrijo tega umetnega 
usnja in napovedala za jesen­
sko in zimsko sezono kot no­
vost, mehko, svetleče in prosoj­
no pristno usnje, ki bo bolj pri­
vlačno kot sedaj proizvajano u- 
metno usnje.

Za jesensko in zimsko sezono 
pa napovedujejo nemške tovar­
ne čevljev povišanie cen. Cene 
nemških čevljev so bile zadnja 
tri leta skoraj stalne, nedavno 
so pa osebni izdatki v tej in­
dustriji narastlj za 10 odsto. Ker 
znaša delež osebnih izdatkov 
vključno socialne dajatve 30 od­
sto celotnih stroškov proizvod­
nje, je povišanje cen neizogib­
no.

Celotna nemška proizvodnja 
čevljev se je v letu 1964 dvigni­
la za 3,6 odstotka na 147,7 mi­
lijona parov ali za 3,8 odsto na 
proizvodno vrednost 2,59 mili­
jard nemških mark. Izvozili so 
lani 8,40 milijona parov, uvozi­
li pa skoraj 40 milijonov parov, 
to je okoli 25 odsto nemške pro­
izvodnje. Največ obutve uvozi­
jo iz Italije, ki s svojimi cena­
mi kljub nedavnemu povišanju 
mezd v Italiji, še vedno lahko 
konkurira z nemškimi cenami. 
Največji del italijanskih dobav 
je odpadel na «sandalette» in 
«pantolette».

(n)

NA PADOVANSKEM SEJMU
TUDI POHIŠTVENA
RAZSTAVA

V okviru 43. mednarodnega 
velesejma v Padovi (od 31. ma­
ja do 13. junija) bo tudi zani­
miva razstava pohištva. Ker se 
je za to razstavo prijavilo ze­
lo veliko število razstavljalcev,
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MERIŠKJH ZLATIH REZERV. 
V prvem tromesečju leta 1965 
so se zlate rezerve Združenih 
ameriških držav znižale za 833 
milijonov dolarjev (lani v istem 
času samo za 46 milijonov) ter 
konec marca dosegle 14,6 mili­
jarde. V prvih 4 mesecih 1965 
so ameriške zlate rezerve naza­
dovale za okoli 975 mil. dolar­
jev; 1. aprila so znašale 14,563 
milijarde.

PREDPISANE VIŠJE REZER­
VE V VELIKI BRITANIJI An­
gleška vlada je naročila trgov­
skim bankam, naj svoje rezer 
ve povišajo za 250 milijonov 
dolarjev, da bi tako lahko pod­
prle položaj funta šterlinga.

so morali prireditelji sejma raz­
širiti pohištveni paviljon, tako 
da bo znašala letos njegova po­
vršina 8.000 kv. metrov ali 2.000 
kv. m več kakor lani. Med raz­
stavo bo tudi koristno »sreča­
nje* na visoki ravni med pro­
izvajalci in trgovci S pohitšve- 
nega sektorja. Izčrpno bodo 
proučili težave pohištvene in­
dustrije, in sicer predvsem gle­
de na potrebo po uskladitvi pro­
izvodnje z zahtevami povpreč­
nega italijanskega potrošnika 
ter po racionalnejši in donos­
nejši organizaciji v trgovini s 
pohištvom zaradi konjunktur- 
nih težav. Zasedanje bo 1. juni­
ja ob 10. uri v glavni dvorani 
kongresne palače padovanskega 
sejmišča.

Tranzitna lesna trgovina v 
Trstu je dalje v upadanju, ker 
so cene avstrijskega lesa pre­
cej višje od cen vzhodnih dr­
žav, predvsem Romunije. Ta je 
že dalj časa angažirana z u- 
stanavljanjem novih tovarn, ki 

- aj bi nekdanjo, s-koro izključ­
no poljedelsko državo, indu­
strializirane.

Za nakup novih in dragih 
strojev pa so potrebne devize. 
Zato mora romunija izvažati 
čim več in v ta namen ne pri­
de v poštev ekonomska računi- 
ca, koliko rezan les državo sta­
ne, pač pa, koliko zanj lahko 
debi. Samo na ta način si lah­
ko razložimo, zakaj je povpreč­
na cera romunskega lesa, npr. 
v Kuvaitu Lstg (funtov šterlin- 
gov) 16,10,—, med tem ko sta­
ne avstrijski les Lstg 19,—,—. 
TrsL ki je še pred letom dni 
izxažal v Kuvait velike količi­
ne, je skoro do kraja izgubil ta 
važen trg. V manjši meri se 
kuvaitski uvozniki poslužujejo 
Trsta samo za tiste mere, ki 
jih v Romuniji ne morejo do­
biti, ali ne v zadostni količini. 
Vendar je še možna trgovina 
z ostalimi, manjšimi pristani­
šči Perzijskega zaliva, kot Bah- 
rein-, Umm Said. Doha in Du- 
bai, kjer romunska konkurenca 
ni toliko občutna, predvsem za­
radi tega, ker gre za manjše 
količine in posebne specifikaci­
je. tako rekoč «po reeeptu», ki 
jih Romuni, ki prodajajo raje 
v »standardnih specifikacij ah» 
nočejo dobavljati.

Od ostalih tržišč so ostala 
Trstu vsaj deloma zvesta So­
malija, Sudan in Saudova Ara­
bija, pa tudi tu je občutiti moč­
no konkurenco vzhodnih dr­
žav. Malta in Ciper sta po od­
hodu Angležev izgubila važno 
vlogo, ki sta jo igrala pred o- 
samosvojitvijo. Nasprotno pa 
nastaja v zadnjem času nov 
trg, in sicer Libija, ki potrebu­
je, po odkritju petroleja, veana 
več lesa.

Avstrija ne čuti še potrebe, 
da bi cene hlodovine in s tem 
rezanega lesa znižala, ker ii je 
ostalo njeno naravno zaledje, 
Italija, Nemčija, Švica in Ni­
zozemska, kjer še vedno doseže 
dobre cene. Vendar se je poru­
šilo ravnotežje, ker je izgubila 
arabska tržišča, ki je kupovala 
nredvsem les slabše kakovosti, 
III/IV, med tem ko so Italijani, 
Nemci, Švicarji in Nizozemci 
kvalitetno mnogo bolj zahtev­
ni.

500 žag manj v Avstriji
V zadnjih petih letih je v 

Avstriji število žag nazadovalo 
od 5020 za 10 odsto na 4.502, 
samo v zadnjem letu je nehalo 
obratovati okoli 100 žag; tako 
se nadaljuje krčenje žag. Kot 
je razvidno iz sedaj objavlje­
nega letnega poročila Zveze av­
strijskih žagarjev za leto 1964, 
se je sicer nroizvodnja lani pro­
ti letu 1963 povečala za 9 od­
sto, čeprav je količina izvoza

padla. Zaloge rezanega lesa so 
ob koncu leta dosegle 880.000 
kub. metrov, to je 26 odsto več 
kot leto dni prej. To so največ­
je zaloge, kar so jih zaznamo­
vali po koncu zadnje vojne.

V letu 1964 so zrezali skupno 
7 milijonov kub. metrov hlo­
dovine, to je za 9,2 odsto več 
kot leta 1963. Iz tega so naža- 
galj 4,7 milijona kub. metrov 
rezanega lesa, to je za 8,7 od­
sto več kot leta 1963. To razli­
ko v odstotkih pojasnjuje let­
no poročilo z naravnimi razli­
kami v lesu. Od celotne proiz­
vodnje rezanega lesa je odpad­
lo 4,5 milijona kub. metrov na 
jelovino in 250.700 kub. metrov 
na trdi les. Odstotki izkorišča­
nja so ostali s 67,3 odsto na vi­
šini leta 1963.

Zaloge pa kažejo popolnoma 
drugačno sliko. Zaloge hlodovi­
ne so bile v primeri z' letom 
1963 znatno nižje, medtem ko 
so se zaloge rezanega lesa po­
večale za eno četrtino. Glavni 
vzrok za ta razvoj vidi strokov­
na zveza v tem, da žage zaradi 
upada izvoza niso hotele kupo­
vati preveč hlodovine in da se 
se zaradi mrtvila na italijan­
skem trgu zaloge rezanega le­
sa znatno povečale.

IZVOZ V ITALIJO
LANI NAZADOVAL
Izvoz je proti letu 1963 naza­

doval za 3,7 odsto na 2,7 mili­
jona kub. metrov. Samo izvoz 
v Italijo je padel za 17 odsto 
na 1,6 milijona kub. metrov, 
to je na 57,7 odsto celotnega 
izvoza, medtem ko je ta odsto­
tek leta 1963 znašal še 66,9. De­
lež Nemčije se je povečal od 
20,3 na 23,7 odsto. Precej se je 
povečal izvoz r.a Nizozemsko, 
od 44.000 na 110.000 kub. me­
trov. Tudi dobave v Francijo 
in Belgijo so porastle, čeprav 
v skromnejši meri.

Izvoz lesa dežel vzhodnega 
bloka pomeni avstrijske ža­
ge ostro konkurenco na trži­
ščih Zahodne Evrope. Cene sve­
tovnega trga so se v začetku 
leta 1964 nekaj povišale in do­
segle tisto raven, na kateri je 
Avstrija s svojimi cenami re­
zanega lesa lahko še nekako 
tekmovala. V Italiji so se cene 
za dobro blago na splošno še 
obdržale. Da bi se avstrijski les 
na zahodnoevropskih trgih in 
na Bliž>njem vzhodu lahko spet 
uveljavil, bi bilo treba po mne­
nju omenjene zveze cene hlo­
dovine, če že ne znižati, vsaj 
ustaliti in bolj razumno urediti 
proizvodnjo. Razen tega po­
udarja poročilo zahteve žagar­
jev po posebni nagradi za izvoz 
rezanega lesa. (n)

Lahko rečemo, da je tovarna 
»Lesonit v Ilirski Bistrici pra­
vi pionir v svoji stroki. V svo­
jem proizvodnem asortimanu 
ima navadne in oplemenitene 
plošče «lesonit» in plastični la­
minat «melanit*.

Osnovni izdelek tovarne so 
lesonitne plošče. Tradicija te­
ga izdelka tovarne «Lesonit» in 
veliko povpraševanje po njem 
je zadosten dokaz o njegovi vi­
soki kakovosti. «Lesonit» plo­
šče izdelujejo v formatu 5,200x 
1,700 m in se razrezujejo v for­
mate po želji. Debelina plošč 
pa je 2.5. 3.0, 3.2, 4.0, 4.5, 5.0 
in 6.0 milimetrov.

Plošče «lesonit» oplemenitijo 
v tovarni v dveh variantah — 
kot <desomal» in plošče «leso- 
min*.

Plošče «lesomal» so kakovost­
ne lesonitne plošče oplemenite­

ne na površini s kakovostnimi 
laki.

Gladke plošče, valovite, re­
braste in v imitaciji keramič­
nih ploščic v pastelnih in učin­
kovitih barvah predstavljajo 
veliko izbiro za najrazličnejše 
potrebe in okuse.

Plošče «lesomal» proizvajajo 
v formatu 1300x1700x0.4 mm, 
s katerim se doseže maksimal­
no izkoriščanje plošč.

Emajlirana površina «lesoma- 
la» je odporna na vpliv kemi­
kalij, ki se uporabljajo v go­
spodinjstvu in se z lahkoto či­
sti. Površina je trda in sijajna 
ter predstavlja sintezo ekono­
mike vzdrževanja in kakovosti.

Prav zaradi tega je plošča 
«lesomal» našla svoje mesto v 
dekorativnem in kvalitetnem 
oblaganju pultov in polic v tr­
govinah in gostinstvu, zidov v

bolnišnicah, laboratorijih šo­
lah, pisarniških prostorih in pri 
raznih hišnih in cenenih adap­
tacijah in predelovanjih.

Zaradi svojih ugodnih barv 
so plošče «lesomal» zelo popu­
larne pri izdelovanju otroškega 
pohištva, kot tudi pri oprem­
ljanju in oblaganju objektov 
namenjenih otrokom.

Plošče «lesomal» se preprosto 
obdelujejo z normalnim mizar­
skim orodjem.

Plošče se lahko lepijo na vse 
površine,a zelo uspešno se le­
pijo neposredno na zid pri raz­
nih oblaganjih.

Zahtevajte podrobna navodi­
la našega tehničnega servisa.

«Lesomin» je naša visokoka­
kovostna lesonitna plošča ople­
menitena s posebnim postop­
kom s kakovostnimi melamin- 
skimi smolami.

Tako smo dali tržišču izred­
no dekorativno in vsestransko 
uporabo visokoodporno ploščo 
v preko 50 barvah, motivih in 
imitacije lesa.

Lesomin proizvajajo v stan­
dardnih formatih 1300x1700x4 
mm in 1300x2600x0,4 mm.

Kje lahko uporabite lesomin 
ploščo? Povsod tam, kjer pride­
jo njene posebne kvalitete do 
izraza, in te so: odpornost pro­
ti različnim zunanjim vplivom, 
odsotnost in odbojnost vonja, 
skoraj kovinska trdnost in vi­
sok površinski sijaj. Samo vlaž­
na krpa vzdržuje površino le- 
somina tako lepo kot prvega 
dne.

Plošča «lesomin» ima mnogo- 
stransko uporabnost predvsem 
kot obloga za mize, pohištvo in 
stene v naših stanovanjih, kot 
obloga sten v delovnih in pi­

sarniških prostorih, v raznih 
prodajalnah, laboratorijih, re­
stavracijah, šolah, otroških 
vrtcih. Oprema ladijskih kabin, 
vagonov in avtobusov je danes 
ozko povezana na uporabo le­
som ina.

Lesomin plošče se lahko ob­
delujejo z vsakim kvalitetnim 
mizarskim orodjem in s stroji 
za obdelavo, a s kvalitenimi le­
pili se odlično lenijo r.a naj- 
raznovrstnejše podlage.

Naslednji kakovostni izdelek 
tovarne «Lesonit» so dekorativ­
ni laminati.

«Melanit» je dekorativna plo­
šča iz plastične mase, izdelana 
iz fenolnih in umetnih mela- 
minskih smol. Izrazito visoka 
površinska trdnost, odpornost 
proti najrazličnejšim mehanič­
nim in kemijskim vplivom, for- 
matna stabilnost, briljantni po­
vršinski sijaj, odsotnost- vsake­
ga vonja ter nadvse lahko či­
ščenje in trajnost, to so glavne 
karakteristike plošč «melanit».

Izdelujejo visokosti a j ni in da­
nes v svetu zelo iskani satini- 
ra.ni (mat) melanit v nad 50 
barvah, motivih in imitacijah 
lesa. Standardni format plošč 
«melanit» 1700x2600x1,2 mm. 
in 1700x1300x1,2 mm.

Melanit je elegantna in pri­
vlačujoča plošča za notranje 
dekoracije. Sodobne trgovine s 
prehranjevalnimi artikli, samo­
postrežne restavracije, parfu­
merije. trgovine s konfekcijo, 
frizerski saloni, pisarniški in 
drugi javni prostori opremljeni 
s ploščami «melanit» privlaču­
jejo s svojo zunanjostjo in tu­
di funkcionalnostjo. Izgradnja 
novih motelov in hotelov ter 
raznih drugih turističnih ob­
jektov je danes nemogoča brez 
uporabe plošč «melanit».

«Melanit» je nenadomestljiv 
material pri izdelavi kuhinjske 
opreme in sodobnega pohištva 
za naša gospodinjstva ter vseh 
vrst opreme za gostinske ob­
jekte.

Plošče «melanit* so danes ze­
lo popularne za notranje obla­
ganje modernih avtobusov in 
vagonov ter za opremo ladij, 
zgrajenih v naših ladjedelni­
cah.

Tovarna izvaža svoje izdelke 
v Italijo, Nemčijo. Francijo, Gr­
čijo, Ameriko ter nekatere dr­
žave Bližnjega vzhoda.

Izredno dobri noslovni odno­
si z Italijo omogočajo italijan­
skim obrtnikom uporabo kvali­
tetnih plošč tovarne »Lesontis.

Tovarna oskrbuje razna več­
ja industrijska podjetja v Ev­
ropi, ki uporabljajo lesonitne 
plošče v specialnih izvedbah.

Egipt po gospodarski 
in socialni revoluciji

Med arabskimi deželami pre­
vzema vodilno vlogo Združena 
arabska republika, ki je pod 
vodstvom predsednika Naserja 
preživela zanimivo gospodarsko 
in socialno revolucijo. Iz treh 
poročil, ki jih je napisal o teni 
razvoju Andre Fontaine v pari­
škem listu «Le Monde*, bomo 
posneli glavne misli iz njegove­
ga zaključnega članka.

Pisec omenja nekatera velika 
dela, ki so bila opravljena v E- 
giptu, predbsem sloviti Asuan­
ski jez, delo, ki je bilo deloma 
že dovršeno s sovjetskim sode­
lovanjem in financiranjem, ven­
dar ni to sodelovanje omejilo 
svobode Egipta. Egipt je na in­
dustrijskem področju zelo na­
predoval: danes ima svojo jek­
larno, tovarno vagonov, ladje­
delnice, tovarno pnevmatik, to­
varno umetnih gnojil, tovarno 
za montiranje FIAT-ovih avto­
mobilov in Deutzovih tovornja­
kov in celo po vsem domačo 
avtomobilsko tovarno — Ram- 
ses. V Egiptu proizvajajo tudi 
hladilnike, televizijske aparate, 
klimatske naprave; tekstilne in 
tobačne tovarne so Egipčani i- 
meli že poprej.

V Egiptu živijo v strahu pred 
izraelskim napadom, piše Andre 
Fontaine (Izraelci pa trdijo na­
sprotno ter se sami bojijo na­
padov Arabcev. Prip. ur.) Zato 
je zelo razvita vojna industri­
ja. S pomočjo nemških tehni­
kov so izpopolnili znano Hitler­
jevo orožje V-2.

Poprej je bil bombaž glavni 
vir dohodkov. Tem so lahko do­
dali še dohodek iz turizma. Zdaj 
prihaja mnogo denarja od Su­
eškega prekopa, ki so ga Egip­
čani dobro organizirali; zgra­
dili so tudi nove ladjedelnice v 
Aleksandriji in Port Saidu.

Vlada je uvedla nadzorstvo 
nad prometom z devizami ter 
prepovedala njihov izvoz. Uvoz 
blaga je bil skrčen na mini­
mum, vlada je uvedla tri brez­
mesne dni na teden ter omeji­
la potrošnjo sladkorja in ma­
sti. Nekaterih živil ne dobiš, ta­
ko r.e jabolk, ker ni dovolj de­
viz.

Gospodarska revolucija je po­
vzročila tudi socialno. Podjet­
ja so bila podržavljena, tako 
je prišla vlada do kapitala. De­
lavcem so bile zagotovljene red­
ne plače in redna namestitev. 
Rastejo nove tovarne, tako je 
bilo po uradnih podatkih mogo. 
če ustvariti 500.000 novih delov­
nih mest. Vlaki vozijo redno. 
Glavno mesto Kairo se moder­
nizira v njem nastajajo tu pa 
tam nove zgradbe. Vodstvo to­

varn je na mestu, toda njih 
va proizvodnja je pogosto : 
skromna. Tako npr. proizva; 
domača tovarna 700 pnevmat: 
na dan, kar je za potrebe dež 
le premalo. Prekinitev z Boi 
nom spravlja v težave tovarn 
ki so delale z nemškimi surov 
nami.

Vprašanje je, ali ni šla pr 
stizna politika v gospodarstv 
predaleč? čemu so ustanovi 
lastno avtomobilsko tovarno, 1 
lahko izdela na dan manj k; 
kor 100 avtomobilov? Njena di 
nosnost je šibka. Minister z 
načrtovanje Choukers je v ra: 
govoru s piscem priznal, da b 
treba odnose med delavcem i 
podjetjem postaviti na nov 
podlago; delavcu bo treba žagi 
toviti boljše dohodke — to s 
priznali tudi v Sovjetski zvei 
— da bo več in bolje delal.

A. Fontaine kritično gleda n 
ustroj egiptovske birokracije, c 
ziroma državne uprave. Ta n 
ma prave tradicije. Kolikor j 
ta obstajala, je imela čuden oc 
nos do državljana; prepričan: 
je bila, da ga lahko izkoriščs 
Treba bo posvetiti večjo pozoi 
nost izobrazbi uradništva, ki bi 
moralo pri svojem delu odno 
do državljanov spremeniti.

Gospodarska in socialna re 
volucija ni bila izvršena po dc 
ločenem načrtu, zdaj se je r.a 
slonila na en sloj, zdaj na dru 
sega. Zato ni bilo v njenen 
razvoju enotne smeri. Od to; 
pogosto tudi zmešnjava v prak 
tičnem življenju, zguba časa i: 
nasprotujoči si ukazi. Med te 
mi navaja pisec nalog, naj s< 
graditev mesta Moqqatan. ki si 
ga gradili za Kairom, kratki 
ustavi.

Vlada se naslanja na vojsko 
politično pa na edino stranko 
Arabsko socialistično zvezo, k 
je odprta vsakomur. V Egipti 
se pojavlja nov tip človeka 
tehnika-pionirja, ki se je izo 
brazil na Vzhodu ali Zapadi 
ter skuša svoje izkušnje izkori 
st iti za prospeh lastne dežele

VSAKO LETO 750.000
EGIPČANOV VEČ

Ljudske blaginje ni mogoči 
tako dvigniti, kakor bi želel 
ljudje na oblasti, ker se prebi 
valstvo Egipta množi prenaglo: 
prirastek znaša 750.000 Egipča 
nov na leto. Propaganda za o 
mejevanje rojstev ni rodila po 
sebnega uspeha, zlasti ne na 
kmetih, čeprav jo je zdaj zače 
la podpirati tudi duhovščina, 
ker je našla v koranu mesto 
ki jo opravičuje.

OBIŠČITE 4. MEDNARODNI 

SEJEM OBMEJNE 

BLAGOVNE IZMENJAVE

NA GOSPODARSKEM

»ALPE-ADRIA
OD 15. DO 23. MAJA 1965

RAZSTAVIŠČU V LJUBLJANI - 00 8. 00 19 URE

^VAJ?0^ I IMPOL
:::::::: ::::::::::::::: ::::::::: :::::::::

INDUSTRIJA METALNIH POLIZDELKOV
Železniška postaja; 
SLOVENSKA BISTRICA

Telefon:
MARIBOR 22-913, 21-375 
SLOVENSKA BISTRICA 6, 45

Brzojav;
IMPOL - Slovenska Bistrica 

Teleprinter; 03313

SLOVENSKA
BISTRICA
JUGOSLAVIJA

TIP
OZNAČBA

IMPOL TIP OZNAČBA
IMPOL

STANDARDNI
IZDELKI

IZ ALUMINIJA

IN ALUMINIJEVIH

ZLITIN

Al 99,0
Al 99,5
Al 99,7
Al 99,8
Al-Mn
Al-Mg 1
Al-Mg 2
Al-Mg 3
Al-Mg 4
Al-Mg 5 
Al-Mg-Si 0,5 
Al-Mg-Si 1

A 2
A 3
A 4
A 5
M
P 1
P 2
P 3
P 4
P 5
Ac 1
Ac 2

Al-Mg-Si-Mn 

Al-Mg-Si-Ci; 

Al-Cu-Mg 0,5 
Al-Cu-Mg 1 
Al-Cu-Mg 2 
Al-Cu-Pb-Bi 
Al-Zn-Mg 0,5 

Al-Zn-Mg 1 

Al-Zn-Mg-Cu 
Al-Si 5

Al-Si 10

Ac 3
D 1

D 2
D 3

D 4

D 58

PD 0,5
PD 1

PD 3
Al Si 5
Al Si 10

S Izdelujemo še čiste Al vrvi in Al vrvi z jeklenim vložkom po DIN, BSS in ASTM normah.

S Obrat za Al konstrukcije izdeluje vse vrste eloksiranih profilov in Al-konstrukcije po naročilu — vrata, okna, 
fasadne elemente, celotne samonosilne fasade in aluminijske nosilne konstrukcije na osnovi projektov izdelanih 
v lastnem konstrukcijskem biroju.

V tovarni «Lesonit»: lesonitne izdelke nalagajo
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Po tolikšnih 
žrtvah

nesprejemljivo
gledišče

Proslave 20-letnice odporni­
škega gibanja v Trstu in po 
vsej Italiji so za nami. Videli 
smo, kako so potekle in slišali 
navdušene govore. Zdaj jih lah­
ko presodimo, posebno tržaške, 
z našega ožjega vidika, z vidi­
ka naše narodnostne skupine. 
Potrebno je, da si o njih u- 
stvarimo povsem realistično sli­
ko, kakor mora biti tudi naša 
politika povsem realistična, da 
ne bomo doživeli novih razo­
čaranj, kakršna je polna naša 
preteklost od časa, ko so naši 

. ljudje zmagoslavno odložili o- 
rožje.

Kratko lahko rečemo: novo 
razočaranje. Kolikor je bilo na­
šim ljudem v zadoščenje, da so 
se proslav obletnice osvobodil­
nega gibanja proti fašistične­
mu nasilju udeležili tudi pred­
stavniki oblasti in so nekatere 
organizirale tudi sama oblast- 
va, toliko večje je bilo na kon­
cu razočaranje. Mi smo ppro- 
slavili zmago nad vsakršnim 
nasiljem, zmago za pravico in 
enakopravnost, oni so, sodeč po 
vidnih znakih in izjavah, slavi­
li in se odločili za uradno pro 
slavo le za to, da bi pokazali, 
da so tudi oni imeli svojo «re- 
sistenzo«. čim burnejša bo pro­
slava njihove «resistenze», toli­
ko bolj bo stopilo v ozadje o- 
svobodilr.o gibanje našega na­
roda ter zatemnela zmaga na­
ših ljudi v boju, res krvavem 
boju za nov svet, za novo živ­
ljenje, za pravice vsega človešt­
va in tako tudi za našega člo­
veka. Radi ugotavljamo, da so 
levo organizirane politične or­
ganizacije protestirale proti ta­
ko prirejenim uradnim prosla­
vam — da ne omenjamo prote­
stov naših organizacij — na ka­
terih se ni cula slovenska bese­
da; protestirale so tudi nroti 
krivici, ki se je zgodila živim 
in mrtvim s tem, da oblasti ni­
so dovolile odkritja spomenika 
padlim v Miljah samo zato, ker 
je vanj vklesana slovenska be­
seda. To ie bridka resničnost: 
vse drugo so leni govori, tudi 
lepe obljube, izgovorjeni in da­
ne v raznih predstavniških u- 
stanovah in tudi med pogajanji 
z nekaterimi našimi političnimi 
skupinami.

Tei politiki, ki ni napredova­
la niti za korak, kakor, da so
odločujoči pozabili na pogubne 
Posledice poltiike fašističnega 
nasilja in nerazumevanja te- 
*jeni Slovencev, moramo pogle­
dati pogumno v obraz, da ne 
borno doživljali novih razoča­
ranj . čudno je, da se odgovor­
ni niti ob proslavi zmage nad 
nasiljem niso zavedli z zgodo­
vinskega vidika absurdnega gle­
dišča, da moramo Slovenci boj 
za priznanje pravic našemu člo­
veku začeti pravzaprav znova! 
Kakor, da bi se ne bil naš člo­
vek teh pravic že izvojeval s 
tako strašnimi žrtvami, kakor, 
da bi te pravice ne bile že za­
pisane v ustavi in tudi v med­
narodnih pogodbah.

Slovenski 
svetovalci 

za pravice naše 
manjšine

Med razpravo o deželnem pro­
računu —- gre za proračun za 
drugo polletje 1964 in za leto 
1965 — so nastopili za pravice 
Slovencev slovenski deželni sve­
tovalci dr. škerk (v imenu Slo­
venske skupnosti) ter dr. ši- 
škovič in Jarc, pristaša komu- 
tnunističhe stranke. Resolucije, 
ki so jih ti svetovalci predlo- 
žili, zadevajo razna politična in 
gospodarska vprašanja v zvezi 
s Položajem Slovencev v Italiji. 
“r- Siškovič je izrazil bojazen, 
da skuša sam deželni odbor, ka­
kor je sklepal iz programske 
izjave predsednika Berzantija, 
zoževati svoje avtonomne pra­
vice v strahu, da bi te ne bile 
v skladu z državno upravo. Go 
vornik je opozoril, da je bi) 
Priznan (s posebnim statutom) 
deželni upravi poseben položaj 
tudi zato, ker živi v deželi pre­
bivalstvo različnih narodnosti 
Slovensko manjšino sestavljajo 
narodnostno zavedni državlja­
ni; poleg tega so Slovenci dali 
največ žrtev, krvi, let zapora 
in deportacij v borbi proti fa­
šizmu in v odporniškemu giba­
nju. Navsezadnje uživajo zdaj 
manj pravic kakor nemška in 
francoska manjšina v Italiji. 
Govornik je kritiziral še poseb­
no izvajanja demokrščanskega 
svetovalca Colonija, ki se je 
skliceval na papeževo okrožnico 
«Mir na zemlji« samo, kolikor 
ta zavezuje pripadnike manjši­
ne nasproti državi, medtem ko 
je okrožnica mnogo bolj preciz­
na in obširna glede dolžnosti, 
ki jih ima država d0 manjšin. 
Dr. Siškovič se je dotaknil tu­
di nekaterih gospodarskih pro­
blemov Trsta in našega prebi­
valstva.

Dr. Skerk je predložil štiri 
resolucije, ki se nanašajo na 
položaj naše manjšine. Dežel­
ni odbor naj predloži parlamen­
tu, da uzakoni člene 3, 4, 5 in 6 
deželnega statuta in tako zašči- 
ti pravic« manjšine. Posebna 
resolucija zadeva tudi zemljiške 
knjige, ki so zanemarjene. Tret­
ja resolucija zahteva ustanovi­
tev kmetijskega preiskusnega 
centra za cvetličarstvo in vrt

narstvo ter za živinorejo na na­
šem ozemlju. V četrti resoluciji 
zahteva dr. škerk,. naj se okre­
pi strokovno izobraževanje de­
lavca in obrtnika; slovenski 
mladini je treba omogočiti stro­
kovni pouk v njenem jeziku.

Svetovalec Jarc je zahteval, 
naj se člen 3 deželnega statuta 
dejansko tudi izvede, da bi se 
tako zagotovile slovenski manj 
šini politične, gospodarske in 
socialne pravice. Predsednik dr 
Berzanti je izjavil, da je deže­
la pripravljena priporočiti par­
lamentu, naj se člen 3 s poseb­
nimi določbami dejansko tudi 
uporabi. Deželni odbor je spre­
jel resolucijo dr. škerka glede 
izvajanj čl. 4,5,3 posebnega sta­
tuta, prav tako bo sprejel šker- 
kove resolucije glede zemljiških 
knjig, glede preizkovalnega cen­
tra za cvetličarstvo in vrtnarst­
vo ter glede zagotovitve stro­
kovne izobrazbe slovenske mla­
dine v slovenskem jeziku. V 
zvezi z izvajanji dr. šiškoviča 
je dr. Berzanti poudaril, da bo 
odbor upošteval pravice sloven­
ske manjšine in pospeševal 
njen harmonični, kulturni in 
gospodarski razvoj.

Dvajset let 
«Primorskega 

dnevnika»
V zgodovini nekega, naroda* 

pa tudi v zgodi vini nekega li­
sta, 20 let ne pomeni mnogo. 
Je pa gotovo mnogo v zgodovi­
ni . boja na življenje in smrt 
drobca tega naroda in njegove­
ga naroda in njegovega glavne­
ga glasila.

»Primorski dnevnik« obhaja 
te dni ta jubilej. Izšel je' iz 
osvobodilnega gibanja v trenut 
ku, ko se je to zaključilo z 
zmago nad fašističnim nasi­
ljem. Borci so bili prepričani, 
da je ta zmaga nad vsakršnim 
nasiljem, zmaga pravice in 
zmaga resnične svobode, ki bi 
našemu ljudstvu dala možnost 
da samo na svoji zemlji odloči 
o svoji usodi.

Toda spričo politike velikih 
zahodnih sil, ki je tako hitro 
pozabila na čase, ko so njihovi 
predstavniki našemu ljudstvu 
obljubljali resnično svobodo za 
ceno neizmernih žrtev in krvi 
— to je bilo tedaj, ko so se 
še sami tresli v strahu, da pa­
dejo pod fašistično sekiro Mus­
solinija in Hitlerja — je bilo 
treba boj za pravico nadaljeva­
ti, sicer samo z- besedo in pi­
smom. »Primorski dnevnik« je 
ta boj sprejel in ga vodi še da­
nes. Vse politične in kulturna 
.organizacije. Slovencev, v, Italiji 
se sicer ne strinjajo z njegovo 
ideološko usmeritvijo, nihče pa 
mu ne odreka velikih zaslug za 
obrambo pravic našega ljudst­
va. Slovenci v Italiji — razum­
niki, delavci in obrtniki — si 
te obrambe ne morejo zamiš­
ljati brez dnevnega glasila, ki 
v izvajanja svoje zgodovinske 
naloge lahko ohrani popolno 
neodvisnost od nasprotnika.

»Primorskemu dnevniku« in 
njegovim sodelavcem želimo, da 
bi to svojo silo še dolgo upo­
rabljali za blaginjo vsega na­
šega ljudstva.

ŠOLSKE STAVBE ZIDANE ZA 
SLOVENCE NAJ OSTANEJO ZA 
SLOVENSKE ŠOLE. Občinski 
svetovalec dr. Simčič je v ime­
nu Slovenske skupnosti posta­
vil odborniku za šolstvo vpra­
šanje, ali nameravajo šolske o- 
blasti res preseliti italijansko 
osnovno šolo v novo poslopje 
pri Sv. Ivanu, ki ie bilo zidano 
za slovenske iiole. To poslopje 
je namenjeno trgovski akade­
miji, učiteljišču, osnovni šoli, 
slovenskemu otroškemu vrtcu 
in slovenski trgovski strokovni 
šoli, ki bo ustanovljena, kakor 
upajo Slovenci. Odbornik za 
šolstvo prof. Romano je odgo­
voril, da ne izključuje možno­
sti, da bodo šolske oblasti od­
redile preselitev tudi italijanske 
osnovne šole v novo omenjeno 
stavbo, ker bo po njegovem 
mnenju v njej dovolj prostora 
za slovenske in italijanske šo­
le.

Petrolejski trusti naj plačajo pošteno
Na podlagi dosedanjih izku­

šenj glede razlaščevanja zem­
lje naših ljudi smo pričakova­
li, da bodo skušali tudi petro­
lejski trusti, ki jih zastopa v 
Italiji družba SIOT, priti do 
zemlje pq čim ugodnejših po­
gojih. Zato smo naše ljudi opo­
zarjali pogosto v našem listu, 
naj bodo previdni. Nikakor pa 
nismo mogli pričakovati, da 
bodo svetovna petrolejska pod­
jetja ponudila našim kmetom 
v Dolini po 449 do 550 lir za 
kvadratni meter, kar predstav­
lja morda tretjino dejanske 
vrednosti na svobodnem trgu. 
V enem izmed sestankov smo 
že omenili, da sami nemški li­
sti priznavajo, da petrolejski 
trusti dobro plačujejo bavarske 
kmete, katerih zemlja je po­
trebna za graditev tržaškega 
naftovoda čez Bavarsko. Zato 
upamo, da ne pomenijo seda­
nje ponurbe dolinskim kmetom 
s strani družbe SIOT zadnje 
besede. Našim ljudem svetuje­
mo, naj se nikar ne prenaglijo 
ter naj uporabijo vsa zakonita 
sredstvo, da dosežejo za svojo 
zemljo primerno ceno.

Nove trgovine v Kopru
Lani je dobil Koper 17 moderni­

ziranih ali novih trgovinskih loka­
lov. Nove trgovine so uredila zla­
sti trgovska podjetja od drugod. 
Letos so, ali se bodo v teku dela za 
modernizacijo ali novo ureditev 14 
trgovskih lokalov. Največji, samo­
postrežna trgovina, ki jo je ure­
dilo v novi zgradbi na Titovem 
trgu koprsko podjetje Jestvina, bo 
v kratkem odprt. Prav tako je 
pred odprtjem lepo urejena trgo­
vina z električnimi gospodinjski­
mi in drugimi potrebščinami v 
čevljarski ulici, podružnica ljub­
ljanskega Contala. Poleg Taverne 
uredi v dosedanji čolnarni kluba 
Jadro sodobno trgovino ljubljansko 
podjetje Elektrotehna, v Kidričevo 
ulico pride trgovina z optičnimi 
predmeti Getaldus iz Zagreba, v 
prostore bivše Vipavke pa trgovi­
na tovarne mesnih izdelkov Gavri- 
iovič. V čevljarski ulici preuredi 
Soča trgovino s konfekcijo, Emona 
pa v Župančičevi svojo drugo mes­
no samopostrežnico. V isti ulici je 
preuredil Tehnobor drogerijo, ne­
kaj lokalov pa urejajo tudi zaseb­
ni obrtniki. Končno preurejajo ir. 
širijo tudi kavarnico v čevljarski 
ulici.

R. G.

Petletni gospodarski 
načrt bodo dopolnili

Te. dni bo ministrski svet spet 
razpravljal o novem petletnem go­
spodarskem načrtu. Ministrski svet 
je odobril načrt v januarju, ven­
dar kaže, da bodo zdaj izršili ne­
katere spremembe, predvsem po 
predlogu ustanove CNEL. Ta na­
glasa, da bi bilo treba vnesti v 
načrt postavko o povečanju inve­
sticij ; na osnovi načrta, kakršen 
je sedaj, ne bo mogoče doseči niti 
letos, niti v prihodnjem letu go­
spodarskega napredka v višini 5

odsto. Tehnološki razvoj, ki je v 
teku v vseh razvitih deželah za­
hteva namreč v prvi vrsti dosego 
čim večje tehnične učinka -sti 
italijanskeg: gospodarstva, se
pravi, da je potrebno najprej po­
večati njegovo konkurenčnost na­
sproti gospodarstvom tujih dežel, 
a šele nato naj se reši vprašanje 
polne zaposlitve.

Krščanski demokrati sprejemajo 
v celoti prvoten načrt, strinjajo 
pa se s CNELOM v tem, da je 
treba rešiti tudi probleme, ki jih 
je sam nakazal, vendar istočasno. 
Republikanci so za to, da se do­
seže najprej polna zaposlitev, šele 
nato pa naj se poveča gospodar­
ska zmogljivost. Sicer pa naj se 
postavi vpraša: je zaposlenosti v 
okvir Evropske gospodarske skup­
nosti. Sindikat CISL se v bistvu 
strinja s stališčem CNELA in za­
govarja nujnost povečanja gospo­
darske učinkovitosti. Liberalci v 
načelu ne nasprotujejo prvotnemu 
načrtu, naglašajo pa, da je treba 
dati prednost vprašanju javnih iz­
datkov. Minister Pieraccini poudar­
ja, da je vsekakor treba doseči 
gospodarsko konkurenčnost na­
sproti tujini, s čimer je pokazal, 
da ne smatra stališča CNEL za 
opozicijo, ampak za določeno obli­
ko sodelovanja.

kultura m življenje
SG: «TRNULJCICA»

Tudi mlajši so prišli na svoj račun

fbdolru ^===--
UT HINKI

AVSTRIJKE PRERADE PIJE­
JO LIKERJE. Vrednost alkohol­
nih piiač, ki so jih spili Avstrij­
ci v lanskem letu znaša 370 mi­
lijard lir. Gre za velikansko vso­
to, ako pomislimo, da ima Av­
strija slabih 7 milijonov prebi­
valcev in da je vsota_ denarja, 
ki jo vsako leto nakažejo v tej 
deželi za državno obrambo kar 
štirikrat nižja. Alkoholizem se 
v Avstriji vedno bolj širi, še 
zlasti so zdravniki; sociologi, pa 
tudi državniki zaskrbljeni zara­
di vse večjega alkoholizma pri 
ženskah. Ravnatelj psihiatrične 
klinike Hoff na Dunaju dr. Ber­
ber ve povedati, da število kro­
nično alkoholiziranih žensk, ki 
jih zdravijo v kliniki močno 
narašča. Leta 1947 jih je bilo 
27, leto kasneje 72, leta 1945 — 
95, leta 1980 — 136, leta 1962 že 
243, leta 1963 pa celo 314 in pri­
bližno ravno toliko tudi lani. 
Značilno je, da so te ženske po 
večini stare 40 do 50 let in da 
pripadajo takoimenovani »bolj­
ši družbi«, dočim je bil alkoho­
lizem razvit v predvojnih letih 
skoro izključno med ženskami 
najnižjih slojev. Zanimivo je 
tudi, da se vzpenja ženski al­
koholizem vzporedno z »eman­
cipacijo ženske«. Danes je v 
vsej Avstriji okrog 100.000 kro­
nično alkoholiziranih žensk.

Glavni krivec alkoholizma 
med Avstrijkami ni vino, mar­
več likerji, in sicer v prvi vrsti 
slivovka, ki ji sledijo žganje, 
whisky in gin. Medtem ko se je 
poraba vina v Avstriji v posled­
njih 14 letih samo podvojila, 
se je v istem razdobju poraba 
likerjev potrojila.

Dosedanji repertoar Sloven-
-ega gledališča v Trstu je bil 

precej zahteven. Naše občinstvo 
mu je bilo z nekoliko truda kos. 
Vodstvo našega gledališča je s 
tem dokazalo, da pravilno poj­
muje svojo nalogo, ki ni v tem, 
da skuša ugoditi najrazličnej­
šim željam in okusom našega 
zelo heterogenega občitistva, am­
pak v stremljenju to občinstvo, 
ki je doslej dalo tehtne dokaze 
za svojo privrženost kulturne­
mu naporu našega gledališke­
ga ansambla, vzgajati in ga se­
znanjati s sodobnimi gledali­
škimi pridobitvami z vmesnim 
sklicevanjem na zgodovinski 
razvoj odrske umetnosti.

Vložek v obliki tridejanske 
pravljične igre (ki sta jo po

LADJE SPLOŠNE PLOVBE
Motorna ladja »Bled« je pri­

stala 11. maja v Takoradiju, 
nakar je odplula proti Lagosu 
in Apapu, kjer se zasidra jutri, 
potem pa odpluje v Fort Har- 
court, kamor bo dospela 22. ma­
ja. Ladja »Bohinj« pluje proti 
Genovi (tam pristane 17. ma­
ja), in Reki (24. maja). »Du­
brovnik« je priplula 12. maja 
v Benetke, od tod pa je odplu­
la proti Kopru (16. maja) in 
Reki (18. maja). »Zelengora« 
pluje proti Catanii, kjer bo pri­
stala 26. maja, nato pa bo od­
plula proti Benetkam. Trstu in 
Reki. »Pohorje« zapusti 17. ma­
ja Jadransko morje, namenje­
na proti zahodno a f riškim pri­
staniščem. »Bovec« pripluje iz 
Južne Amerike na Jadran 23. 
maja. »Ljubljana« se zasidra 
16. maja v Genovi, nato pa od­
pluje proti Jadranu.

PRED ZASEDANJEM O PRE­
HRANI. V Trstu je bil ustanovljen 
poseben odbor, ki ima nalogo orga­
nizirati zasedanje o prehrani v 
deželi Furlanija-Julijska krajina. 
Zasedanje bo v septembru, pobu­
do zanj je dalo deželno odporniš­
tvo za higieno in zdravstvo; po­
kroviteljstvo prevzame italijansko 
ministrstvo za zdravstvo. Odboru 
bo predsedoval odbornik Nardini. 
Na zasedanju bodo skrbno prouči­
li prehrambeno tematiko naše de­
žele in načeli najbolj pereča vpra­
šanja, ki tarejo v tem smislu pre­
bivalstvo dežele tako s higiensko- 
zdravstvenega, kakor tudi z gospo- 
darsko-socialnega vidika. Zaseda­
nja se bodo udeležili priznani stro­
kovnjaki, kakor npr. glavni rav­
natelj oddelka za prehrano na 
kmetijskem ministrstvu prof. Mi- 
raglia in ravnatelj ekonomske fa­
kultete na tržaški univerzi prof. 
Calzolari.

POLETNA URA PRIHODNJE 
LETO. Notranja komisija italijan­
ske poslanske zbornice je končno 
odobrila vladni načrt za uvedbo 
tako imenovane poletne ure, o ka­
teri smo že večkrat poročali. Po­
letna ura bo pričela veljati v pri­
hodnjem letu. Od tedaj bodo vsa­
ko leto natanko opolnoči 22. maja 
pomaknili urni kazalec za eno uro 
naprej, nazaj pa ga bodo pomak­
nili spet opolnoči 24. septembra.

8. ZASEDANJE O FILMSKI IN 
TELEVIZIJSKI REKLAMI. V pre­

teklih dneh je bilo v našem mestu 
8. vsedržavno zasedanje o filmski 
in televizijski reklami. Na njem so 
sodelovali načelniki najvažnejših 
uradov in reklamnih agencij.

11. CVETLIČNA RAZSTAVA. 
Od 22. maja do 6. junija bo v 
miramarskem parku enajsta 
mednarodna cvetlična razstava. 
Na njej bo sodelovalo veliko tu­
jih dežel z naj lepšimi primerki 
vsakovrstnih rož. V okviru raz­
stave bodo prikazali tudi vrsto 
starinskih keramičnih izdelkov 
iz dobe med leti 1400 in 1800 
s cveličnimi okraski, razen te­
ga bodo pripravili slikarsko raz­
stavo s cvetlično tematiko, da­
lje natečaj za otroške risbe 
prav tako s cvetlično tematiko, 
natečaj za poezije v narečju z 
naslovom »Cvetje v poeziji« in 
fotografski natečaj o »jesen­
skem cvetju in listju«.

NOVA STANOVANJA SE TEŽ 
KO ODDAJAJO. V DAnnunzi 
jevem drevoredu v Trstu je last 
nik nove stavbe z 20 stanova 
nji, ki je popolnoma pripravlje 
na za vselitev oddal doslej sa 
mo polovico stanovanj. Večina 
stanovanj je dvosobnih z vsemi 
sodobnimi pritiklinami. Dvosob­
no stanovanje stane 35.000 lir. 
Cena za to lego ni po mnenju 
izvedencev pretirana. Kljub te­
mu je torej še vedno polovico 
stanovanj neoddanih.

NAPOVEDANE LADJE 
JUGOLINIJE 

Odhodi iz Trsta 
Proga Jadransko morje — 

Severna Evropa: »Pobjeda«
19. maja;

Proga Jadransko morje — 
Severna Amerika: »Novi Vi- 
nodolski» 21. maja;

Proga Jadransko morje — 
Južna Amerika: »Kvarner«
13. maja;

Proga Jadransko morje — 
Ciper in Izrael: »Risnjak«
20. /25. maja;

Proga Jadransko morje — 
Perzijski zaliv: »Nikola Te­
sla« 17. maja;

Proga Jadransko morje — 
Bengalski zaliv: »Romani j a« v 

začetku junija;
Proga Jadransko morje — 

Indija in Daljni vzhod: Pri­
morje« konec maja ali v za­
četku junija;

Proga Jadransko morje — 
Daljni vzhod: »Triglav« 10. 
junija.

naše sožalje

Umrli so: v Trstu 77-letni An 
ton Pečar, 64-letni Ivan Štros 
maj er, 66-1 etni Rudolf Kano 
bel j, 86-letna Justina Sire vd 
Košuta, 79-letna Josipina Žer 
jal por. Možina, 43-letna Karoli 
na Brajnik, 67-letni Ivan Smot- 
lak, 94-letna Frančiška Meglič, 
68-Ietna Poldka Kerševan, 58- 
letna Ivanka Frauzin por. Ko­
rošec, 82-letna Marija Sirotič 
vd. Rusnjak, 57-letna Marija 
Makuc por. Blasizza, Josip Ger­
lanc (s Konto vela), Jernej Tav- 
čer (iz Barkovelj), 1 mesec sta­
ri Štefan Košir, 67-letni Lo­
vrenc Zobec (iz Boršta), 69-let- 
na Antonija Velikonja vd. Ti- 
meus, 76-letna Gizela Ribarič 
vd. Matejčič in 77-letna Marija 
Puris por. Škabar; v števerja- 
nu Valentin Juretič in v Brjah 
(pri Komnu) Alojzij Pangos.

URARNA IN ZLATARNA

MIKOIJ KAREL
TRST

Uampo S. Giaeotno 3. tel. 95-881 
Ure najboljših znamk velika 
izbira zlatih okra­
skov za vse prilike

Fr. Tomšič: 
Nemško - slovenski 

slovar
Državna založba Slovenije je 

založila vrsto slovarjev ter je 
s tem gotovo opravila veliko 
delo; saj je mnogo slovarjev 
med vojno povsem pošlo, ali 
pa niso več ustrezali napredku, 
ki je bil med tem časom dose­
žen v najrazličnejših panogah 
človeškega udejstvovanja in tu­
di v samem jezikoslovju. Poleg 
tega je splošno znano, da ni za­
ložba slovarjev posebno hvalež­
no založniško delo, saj zahteva 
investicije velikega kapitala, ki 
se le počasi vračajo.

Med slovarji, ki jih je v zad­
njem času založila Državna za­
ložba Slovenije, naj danes krat­
ko omenimo nemško - slovenski 
slovar Franceta Tomšiča, ki ie 
izšel pred kratkim. Že prejšnji 
Tomšičev nemško - slovenski slo­
var je bil dober, saj je med red­
kimi slovarji, ki so izšli v Slo­
veniji zadnja leta, v veliki me­
ri upošteval tudi strokovne iz­
raze, da omenimo samo eno iz­
med prednosti Tomšičevega slo­
varja. Nagli razvoj tehnike je 
zanesel v industrijo, obrt in tr­
govino, pa tudi v znanost vrsto 
novih izrazov, ki jih mora upo­
števati tudi ne izrecno tehnič­
ni slovar, ako naj ga uspešno 
uporabljamo v vsakdanjem živ­
ljenju. Novi Tomšičev slovar je 
bil v tem pogledu še izpopol­
njen, kakor je bil tudi sicer 
razširjen. Ni dvoma, da je pri­
dobil tudi na preglednosti s 
tem, da je bila tudi izpeljan­
kam in zloženkam — j n teh ima 
prav 'nemški jezik zaradi sestav­
ljanja samostalnikov silno mno­
go — v tisku določena posebna 
vrsta; seveda se je s tem tisk 
podražil in obseg slovarja po­
večal.

Potreba po njem se je čutila 
toliko bolj, ker se je zadnje ča­
se v poslovnem življenju v Ju­
goslaviji in tudi v deželah, kjer 
žive Slovenci v zamejstvu, za­
čela zopet bolj uporabljati nem­
ščina, ki si zdaj utira pot tudi 
v šole.

Dr. L. B.
* * *

ŠE NEKAJ SLOVARJEV, ki 
so v zadnjem času izšli pri Dr­
žavni založbi Slovenije:

Pretnar Janko; Rusko-slo­
venski slovar, II, predelana iz­
daja (996+IV strani).

Dr. Škerlj Janko: Slovensko- 
srbohrvatski slovar, I. izdaja 
(1304 strani).

Grimmovi pripovedki napisala 
oče in sir. E. Martinuzzi) je v 
letošnjem bogatem repertoarju 
učinkoval kot blažilna pavza za 
odrske gledalce. Imeli so prilož­
nost napraviti nekak delni ob­
račun o letošnjem repertoarju. 
(Mi ga bomo seveda napravili 
ob koncu sezone). Zaključki so 
bili vsekakor ugodni.

Med odmorom sem v veži ne­
premišljeno zinil, da je ena 
pravljična igra, kakršna je Tr­
nuljčica, za odrasle morda pre­
več, za naše najmlajše pa od­
ločno premalo. Preklicati sem 
moral to trditev, ki pa je ver­
jetno drugače izzvenela, kot je 
bila mišljena. Tudi odraslo ob­
činstvo, in celo izobraženo in 
zahtevno, si želi takšnih pred­
stav, čeprav mu niso nujno po­
trebne in namenjene. Za naše 
najmlajše pa je samo ena takš­
na predstava v vsem letu za.res 
odločno premalo. Že večkrat 
smo lahko slišali, da ima gle­
dališče tudi vzgojno funkcijo, 
ki bi jo lahko odlično izpolnje­
valo z vzgajanjem predšolske in 
šolske mladine. Le tako si bo­
mo sčasoma ustvarili občin­
stvo, ki bo vsestransko zavest­
no moglo slediti napornemu 
vzponu Slovenskega gledališča 
v Trstu.

Predstava je bila vsestransko 
dobro zamišljena in izpeljana. 
Adrijan Rusija se je uspešno 
prvič kot režiser spopadel z mla­
dinsko igro. Dal je potrebnega 
poudarka vsem zadevnim prvi­
nam pravljičnega dogajanja na 
odru. Le tempo igre bi morda 
lahko bil nekoliko živahnejši, 
sinhroniziran namreč z nedo- 
čakanostjo našega najmlajšega 
občinstva. Scena Milana Buti­
ne in kostumi Alenke Bartlove 
so se skladali s pravljično re­
žijsko zamislijo, le glasba Alek­
sandra Vodopivca, čeprav stro­
kovno mojstrska, je bila le ne­
koliko odmaknjena od tradicio­
nalnega pravljičnega razpolože­
nja.

Naš ansambel je tudi v Tr­
nuljčici blestel z odličnimi stva­
ritvami. Naj posebno omenimo 
Kralja Jožka Luksa, Norčka Sil­
vija Kobala, Zvezdogleda Rada 
Nakrsta, Trnuljčico Mirande Ca- 
harije, Zlobno rojenico Leli Na- 
krstove, Vajenca Dušana Jazbe­
ca, Kuharja Danila Turka, Pu- 
ščavnika Staneta Raztresena,

Drugega kraljeviča Edvarda 
Martinuzzija, ki so si s hvalež­
nimi vlogami namah pridobili 
simpatije naših malčkov pa tu­
di odraslih. Ostalih ne omenjam 
samo zaradi prostorne stiske.

Janko Jež

Po razstavi 
slovenskega 

umetnika
V preteklih dneh je bila v 

tržaški umetniški galeriji »Tor- 
bandena« (v istoimenski ulici 
za Avditorijem) osebna razsta­
va naj novejših del ljubljanske­
ga slikarja Janeza Bernika.

Janez Bernik se je rodil pred 
32 leti v Ljubljani, kjer je do­
vršil študije na tamkajšnji a- 
kademiji za umetnost in obi­
skoval tudi posebne tečaje o 
grafičnem slikarstvu, študiral 
je še v Parizu prj slovitem 
Friedlanderju. Svoja dela je po­
nesel širom sveta, tako jih je 
prikazal na osebnih in kolek­
tivnih razstavah v Parizu, Ate­
nah, Tokiu .na Dunaju, v Mi­
lanu, Rimu, Londonu, Stockhol­
mu, Buenos Airesu, Bruslju, v 
Pragi. Antvverpenu. Luganu in 
drugod, visokih priznanj pa je 
bil deležen na bienalah v Pari­
zu, Benetkah in Tokiu.

V Trstu je postavil na ogled 
trinajst manjših del, ki le del­
no pričajo o njegovi slikarski 
vrednosti, galerija Torbandena 
jih pač več ni mogla sprejeti, 
ker je pretesna. Bernikove sli­
ke lahko razdelimo v dve sku­
pini; v grafična dela in poli- 
materične sestavke, pri katerih 
se slikar poslužuje prvenstveno 
lesa, a tu pa tam tudj drugih 
snovi, kakor npr. časopisnega 
papirja, ki ga sicer s skrajno 
previdnostjo vnaša.

Bernikova de.-a so povsem svo­
jevrstna. Sam avtor jih je ozna­
čil za pravcata zgodovinska pi­
sana sporočila, dokumente in 
pisma. V bistvu je namreč Ber­
nik s sila spretnim tiskanjem 
ujedank, pri čemer dejansko po­
snema glagolico in cirilico u- 
stvaril nekake dvojnike staro 
zgodovinskih dragocenih doku­
mentov. Ob koncu naj omeni­
mo. da so Bernikove stvaritve 
za nepoznavatelje najsodobnej­
ših upodabljajočih metod težko 
razumljive.

Tržaški list «11 Piccolo« je ob 
tej priložnosti priobčil daljšo 
recenzijo o Bernikovi razstavi, 
ki vsebuje zelo laskavo prizna­
nje ljubljanskemu umetniku.

SLOVENSKO GLEDALIŠČE 
V TRSTU

V petek, 14. t. m. ob 16. uri 
v Kulturnem domu v Trstu

TRNULJČICA
V soboto, 15. t. m. ob 20. uri in 
v nedeljo, 16. t. m. ob 17. uri 
v Prosvetnem domu na Opčinah

TRNULJČICA

V KULTURNEM DOMU
V sredo, 19. t. m. ob 21. uri 

premiera (premierski abonma) 
PONOVITVE:

V četrtek, 20. t. m. ob 21. uri
(abonma I. ponovitev) 

v petek, 21. t. m. ob 21. uri 
(abonma red A in B) 

v soboto, 2. t. m. ob 21. uri
PARTIZANSKI VEČER 

(ob 20-letnici zmage)
Ker gledališče nima nobene nedelje 
proste prosimo popoldanske abo­
nente, da si ogledajo katerokoli 
navedeno predstavo »Partizanskega 

večera«.

V nedeljo, 23. t. m. ob 17. uri 
v Kulturnem domu

TRNULJČICA 
(abonma I. in II. popoldanski)

Prodaja vstopnic vsak dan v Kul­
turnem domu od 11. do 14. ure ter 
eno uro pred pričetkom predstav.

Pevski zbor
JACOBUS GALLUS 

priredi v soboto, 15. maja ob 21. url 
v Kulturnem domu 

JUBILEJNI KONCERT 
ob dvajsetletnici svojega obstoja 
Predprodaja vstopnic v Tržaški 
knjigami, ul. Sv. Frančiška 20, od 
ponedeljka dalje ter eno uro pred 
koncertom pri blagajni Kulturne­

ga doma.

GLASBENA MATICA 
v Trstu
priredi v nedeljo, 16. maja 
ob 17. uri v Kulturnem domu 
ZAKLJUČNO PRIREDITEV 
GLASBENE ŠOLE 

Sodelujejo: združeni mladinski pev­
ski zbor šole GM.iz Trsta in z Op­
čin ter p.d. Prosek-Kontovel, mla­
dinski zbor »Kraški slavček« Iz De- 
vina-Nabrežine, zbor »Harmonik« 

in instrumentalni kvintet.

MEBLO

FABBRICA 
M 0 B IL I

NOVA GORICA, Kidričeva 18 - JUGOSLAVIA
MEBLO

Produciamo mobili per esportazione in 
Germania, Francia, Italia ed altri Paesi.

Offriamo: camere da letto, soggiorni, 

armadi-guardaroba, divani, poltrone ed il 

noto materasso a molle »JOGI« in di- 
versi tipi.

Usufruite dello sconto del 20% paganndo

in valuta estera. Le spese di trasporto 
e di dogana sono a carico del cliente, 
secondo le disposizioni del paese d’im- 
portazione. Le operazioni di spedizione 
vengono eseguite da noi. Ai clienti della 
zona di frontiera assicuriamo il servizio 
a domicilio e montaggio.

flCQUISTAND0 DA NOI RISPARMIERETE, ESSEND0 
I N0STRI PREZZI PIU CONVENIENTI CHE ALL’ESTERO

TRGOVSKO ZASTOPSTVO 
EKSKLUZIVNA ZASTOPSTVA

A
Nudi najboljše pogoje

pri nabavi in prodaji
vsakovrstnega blaga

damič
TRST ■ Via S. lazzaro 23-11 ■ Tel. 28-449,31-998

KMEČKA BANKA
r. z. z o. j.

GORICA - Ul. Moretti 14 - Tel. 22-06

Banka pooblaščena za posle v zunanji trgovini

Ustanovljena leta 1909

»KONUS« usnjarski kombinat
SLOVENSKE KONJICE, Mariborska cesta 12
Telegram: KONUS SL KONJICE Te/ex: 034-26 Telefon: SL. KONJICE 1

proizvaja v svojih obratih

■ KOKO
■ REČICA
■ LENART
■ LJUTOMER
■ MIREN

pri GORICI
■ MAJŠPERK
■ SEVNICA in
■ LOČE

sledeče izdelke:

MODNO USNJENO KONFEKCIJO, VSE VRSTE ZGORNJEGA 

IN SPODNJEGA USNJA, USNJE DROBNICE, KAČ, KUŠČA­

RJEV, LAKASTO USNJE, TEHNIČNO USNJE, POGONSKO 

IN SPECIALNO JERMENJE, PIKERJE IN OSTALE UTENZI- 

LIJE, KONIT ZA ČEVLJARSKO INDUSTRIJO, GALANTERIJO 

IN KNJIGOVEZNIŠTVO TER OP E T NIC E IZ KONIT A 

IN VSE VRSTE TANINSKIH EKSTRAKTOV

PREPRIČAJTE SE O NAŠI KVALITETI!
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TRŽNI PREGLED
Italijanski trg

Italijanski trg s trdo kot z 
mehko pšenico je vedno zelo ži­
vahen, ker je tudi razpoložji- 
vost vedno manjša. Dobro se 
prodaja tudi pšenična moka, 
slabše pa koruza in riž. Zaradi 
nasičenosti trga z zelenjavo so 
se cene znižale, medtem ko so 
cene s sadjem čvrste. Kupčije 
z oljčnim oljem so precej ži­
vahne, toda to ni vplivalo na 
znižanje cen. Na vinskem trgu 
še vedno ni nobenih sprememb. 
Trg z govejo klavno kot z živi­
no za rejo je zelo miren, le pri 
teletih se čuti nekaj živahno­
sti. Prodaja prašičev je po oži­
vitvi v prejšnjem tednu zopet 
upadla. Cene jajcem se dviaajo 
zaradi povečanega povpraševa­
nja. Trg z maslom je zmeren, 
medtem ko se sir dobro pro­
daja.

ZELENJAVA IN SADJE
MILAN. Cene velia.jo za k sr. 

vštevši embalažo. Banane ret- 
to) 290—350, drobne iagode 1800 
do 3000, jabolka 66—90, vrste 
delicious 30—80, renette 100 do 
160, nešplje 130—150, hruške 90 
do 130, rumene pomaranče 100 
do 170, rdeče pomaranče 90 do 
100, limone 100—120: suh česen 
(netto) 40—200, rdeča pesa 40 
do 100, karčofi 30—60 dir za 
kos), cvetača 60—140, čebula 70

do 140. dišeča zelišča (netto) 
150—350. droben fižol 800—1000, 
cikorija 40—200, solata 50 do 
130, uvožen krompir Bintje 65 
do 80, nov krompir 100—140, 
grah 100—200, paradižniki 200 
do 500, peteršilj 70—150, zelena 
30—520, špinača 30—50, bučice 
140—400 lir za kg.

ŽIVINA ZA REJO
IN KLAVNA ŽIVINA
MANTOVA. Klavna živina: 

krave: I. 320—350 lir za kg ži­
ve teže, II. 200—240. junci I. 
410—450, II. 350—370. biki I. 400 
do 450 II. 340—390, junci in 
junice 340—390, teleta 50-70 kg 
težka 570—620, 70-90 kg težka 
620—640, nad 90 kg težka 660 
do 700: živina za rejo: neod- 
stavliena teleta 50-70 kg težka 
800—900 70-100 kg težka 700 do 
750, krave mlekarice 180 000 do 
280.000, navadne krave, 150 do 
180 000 lir glava: prašiči: neod- 
stavdeni prašiči 530 suh’ pra­
šiči 25-40 kg težki 470. 40-60 kg 
težki 400 60-80 kg 360 ^°b=ii 
pražim 195-145 kg 392 145-160
kg 322 160 180 kg 322. nad 180 
kg težki 320 lir za kg.

PERUTNINA IN JAJCA
MILAN. Zaklani piščanci 500 

do 550. zaklane kokoši 650—750, 
žive domače kokoši 800—810. za­
klane uvožene kokoši 500—550, 
zaklane pegatke 1450—1600, u-

vožene pegatke 750—800, živi 
piščanci 1400—1600, zaklane do­
mače pure 850—900, uvožene 
pure 500—600, zaklani domači 
purani 800—900. uvoženi pura­
ni 500—690, zaklane domače go­
si 850—900, uvožene gosi 380 do 
400, zaklani domači zajci s ko­
žo 820—900, .brez kože 850—970, 
uvoženi zajci 630—750 lir za kg. 
Sveža domača jajca I. 25—27, 
II. 24—25, uvožena jajca 22—23 
lir za jajce.

MEDNARODNA TRŽIŠČA
CHICAGO 27.4.65 4.5.65. 11.5.65

Pšenica (stot. dol za 60 funtov) . . 140 V« 143 Vi 146 V,
Koruza (stot. dol. za 56 funtov , k 134,- 133 Vi 132 %

NEW YORK
Baker (stot. dol. za funt) . ... P 58,— 57,50 58,—
Cin (stot. dol. za funt) ................. 186, - 184,50 186.25
Svinec (stot. dol. za funt)................. 16,- 16,— 16,—
Cink (stot. dol za funt) ................ 1575 17,75 17,75
Aluminij (stot. dol za funt) . . . , 24,50 24,50 2450
Nikelj (stot. dol. za funt) .... 79,— 79,— 79,—
Antimon (stot. dol. za funt) .... 44,- 44,— 44 —
Lito železo (stot. dol za funt) . . . 63,50 63,50 63.50
Živo srebro (dol. za steklenico) . . 525 — 530,— 580,—
Bombaž (stot. dol. za funt) .... 31,50 31,15 31,12
Volna (stot. dol za funt) . . . 165 - 163,— 162,—
Kava »Santos 2» (stot dol. za funt) . 45 V« 45 Vi 42 Vi
Kakao (stot. dol za funt)................. 14,33 14,33 13 84Sladkor (stot. dol. za funt) .... 2,54 2,52 2,48

LONDON
Baker čiščen (funt šter. za d. tono) 380,- 390,— 380,—
Cin (funt šter za d. tono) . . . 1462.10 1488,— 1472,10
Cink (funt šter za d tono) . . 114.5 116,— 115,15
Svinec (funt šter za d tono) . . 121,15 114 V. 103.15Kavčuk (penijev za funt)................. 22,— 22,— 22 7»

SANTOS
Kava »Santos D» (kruzejrov za 10 kg) 6850,— 6800,— 6350,—

i
Na mednarodnih borzah s su­

rovinami so v preteklem tednu 
zabeležili dvig cene bakra (sa­
mo v Londonu), cinka, živega 
srebra, jute in kave in poceni­
tev cina, svinca, spet bakra (v 
New Yorku), volne, kakava in 
sladkorja. Tečaj aluminija, lite­
ga železa in bombaža se ni spre­
menil, kavčuka pa je neredno 
nihal v obeh smereh.

KOVINE
Cena bakra se je na london­

ski borzi znatno povzpela, čil­
ska vlada je sklenila zvišati ce­
no bakra za dve stotinki dolar­
ja pri funtu na 36 stotink do­
larja za funt. Temu zgledu bo­
do sledili tudi v drugih deželah.

tej sezoni za 100.000 ton večja 
kot so še pred kratkim računa­
li. temu na je treba še prišteti 
150.000 ton ameriških presež­
kov, s čimer bodo pokrili sve­
tovno porabo; ta se bo menda 
letos povečala za 3,5 odsto v 
primeri s 6 odsto v preteklem 
letu.

VLAKNA
S ponovnim pričetkom av­

stralskih dražb z volno se je 
cena različnim vrstam volne po­
višala za 2,5 odsto. Na termin­
skih trgih so se cene nasprot­
no nekoliko- znižale. V prvih- de­
vetih mesecih te sezone so v 
Avstraliji prodali na dražbah

Svetovna proizvodnja čiščenega 312 milijonov funtov volne, kar
bakra se je v prvem tromeseč­
ju letos dvignila na 1,051.734 
ton, kar pomeni 5 odsto več ka­
kor v prvih treh mesecih lan­
skega leta. Na drugi strani so 
se v omenjenem času precej 
zmanjšale svetovne zaloge rde­
če kovine zaradi povečane po­
rabe : od 31. marca lani na do 
31. marca letos so se skrčile za 
93.177 ton in znašajo zdaj 339 
tisoč 754 ton. Tečaj cinka je v 
Londonu rahlo napredoval. V 
preteklem letu se :e kanadska 
proizvodnja te kovine povečala 
za 40 odsto na 535 000 ton le­
tos pa bo še narasla. Strokov­
njaki napovedujejo, da bo le- 
tošnia proizvodnja cinka na 
svetu za 210.000 ton večča kot 
v lanskem letu. Ako upošteva­
mo ameriško nrodaio iz strate­
ških zalog, se bo tečaj cinka 
konec tega leta uravnovesil. Te­
čaj svinca je na londonskem tr­
gu popustil, to pomeni, da ni 
nanj vplivalo povečanje nora 
be te kovine v Vel. Britaniji 'za 
7 odsto v prvem letošnjem tro­
mesečju). Predvideva se, da bo 
svetovna proizvodnja cinka

VALUTE V MILANU
4.5.65 11.5.65

Amer dolar 623,50 623,50
Kanad dolar 573,- 573,—
Nem. marka 156,80 156,65
Francoski fr. 127,30 127,25
švicarski fr 143,45 143,45
Avstrijski šil. 24,17 24,17
Avstral funt 1381,— 1381,25
Egipt, funt 782,— 779,—
Funt št pap. 1748,— 1746,50
Funt št. zlat 6300,— 6300,—
Napoleon 6100,— 6100,—
Zlato (gram) 718,— 718,—
Dinar (100) - Trst
drobni 65-67 debeli 55-57

BANKOVCI V CURIHU 
11. maja 1965

ZDA (1 dolar) 4,32
Anglija (1 funt št.) 12,05
Francija (100 n fr.) 87,50
Italija (100 lir) 0,6925
Avstrija (100 šil.) 16,70
ČSSR (100 kr.) 13,—
Nemčija (100 DM) 108.25
Belgija (100 b fr ) 8,60
Švedska (100 kr.) 83,25
Nizozemska (100 gold.) 119,50
Španija (100 pezet) 7,10
Argentina (100 nezov) 1,50
Egipt (1 eg funt) 5,60
Jugoslavija (100 din) 0,55
Avstralija (1 av. funt) 9,57

pomeni 52 milijonov funtov 
manj kakor v ustrezajočem raz­
dobju prejšnje sezone.

ŽIVILA
Tečaj sladkorja je popustil ta­

ko na londonskem kakor tudi 
na newyorškem živilskem trgu. 
Značilno je, da ni politična "kri­
za v Dominikanski republiki 
vplivala na gibanja tečajev, saj 
je ta južnoameriška republika 
zdaj med najvažnejšimi doba­
viteljicami sladkorja Združenim 
ameriškim državam. V svetov­
nih zalogah je znatno več slad­
korja kakor v lanski in v pred­
lanski sezoni. Cena kave se je 
v New Yorku nekoliko povzpe­
la, ker so se Združene države 
priključile mednarodnemu spo­
razumu za urejanje cen.

ŽITARICE
Na ameriških trgih z žitari­

cami je bila pretekli teden de­
javnost zmerna, prodanih ie bi­
lo različnim tujim deželam o- 
krog 135.000 ton Pšenice. Ka­
nadčani pa so prodali zelo ma­
lo žita; Poljski so npr. prodali 
30 do 40.000 ton pšenice, m si­
cer v smislu dolgoročnega trgo­
vinskega sporazuma, ki "e bil 
dosežen med Kanado m Poljsko 
konec leta 1963. V doglednem 
času dospe v Winnipeg češko­
slovaška gospodarska delegaci­
ja, ki se bo pogajala s kanad­
skimi operaterji za nakup več­
jih količin pšenice. Nekaj ka­
nadske pšenice so nabavili tu­
di Japonci, Angleži in nekatere 
evropske dežele. Na argentin­
skem in avstralskem žitnem tr­
gu ni bilo omembe vrednih kup­
čij, Francozi pa so prodali Vel. 
Britaniji 11.800 ton pšenice. V 
Ženevi se pričnejo v kratkem 
razgovori za določitev primer­
ne minimalne cene pšenici. To 
je sporočil avstralski minister 
za trgovino in industrijo, ki je 
tudi povedal, da se bo Avstra­
lija še eno leto ravnala po med­
narodnem sporazumu za pšeni­
co. *

POCENITEV SVINCA V AV­
STRALIJI. Avstralska družba 
Broken Hill Associated Smel- 
ters Pty Ltd. je s 6. majem zni­
žala ceno avstralskega svinca 
od 155 na 145 avstralskih fun­
tov šterlingov za tono f.co to­
varna Fort Pirie.

KAVA
MILAN. Cene veljajo za kg 

ocarinjene kave: IB C 1190 do 
1200, Santos extra 1470—1490, 
Santos Fancy 1500—1520, Per- 
nambuco 1370—1390, Ekvador 
extra sup. 1400—1420, Venezue­
la 1480—1500, Peru naravna 
1420—1440, Gvatemala 1510 do 
1530 Honduras naravna 1400 
dol420 Haiti 1420—1440, Porto­
riko 1540—1560, Kamerun 1180 
do 1200. Kongo naravna 1130 
do 1200. Slonokoščena obala 
1190—1200. Kenija 1520—15^0. 
Java 1380—1400, MalezMa 1250 
do 1260, San a ni 1480—1510. Ko­
lumbi'a 1500—1520, Madaga­
skar 12C0—1220 lir za kg.

VINO
MILAN. Rdeče piemontsko vi­

no 10-11 stop. 680—740, Barbe­
ra sup. 980—1030 Oltrepo pa- 
vese 10-11 stop. 680—740, Man- 
tovansko rdeče 910 stop. 610 
do 660 Valoolicella Bardolino 
9-11 stop 720—790. Soave belo 
9-11 stop. 670—810 Raboso 10 
stop. 615—35. Merlot 10-12 stop. 
635—795, Regeiano 9-10 stop. 
620—640. medansko vino 11 sto­
pinj 620—690, belo vino iz Ro- 
magne 10 ston. 590—610, rdeče 
10 stop. 490—500 klas. Chianti
12- 13 stop. (1932) 42.0—470 lir 
za 2-litersko steklenico, navad­
na toskanska vina 10-11 ston. 
630—680, Aretino belo 10 stop. 
610—620, belo vino iz Mark 9 
do 10 stop. 600—620, rdeče 9 10 
ston 620—640, belo vino iz Sar­
din p e 12 struj. 605—635, rdeče
13- 15 stop. 625—665 lir za stop/ 
stot.

MLEČNI IZDELKI
MILAN. Lombardsko maslo 

900—910, emili.isko 890—900 u- 
no maslo 940—960, sir gra­

pa svež 850—900. uležan 900 do 
1-0, shrinz 740/790, Emment^al 
00—830, nrovolone 740—770. 
orgonzola 490—510. itaheo 560 
o 610. talečo 470—490, cre- 
cenza 450—480 lir za kg.

ŽITARICE
TORINO. Domača pšenica do­

bra merkantile 7300/7400, fina 
7500—7700, trda pšenica 10.400 
do 10.600, uvožena pšenica Ma- 
nitoba 9700—9800, Plata 8700 
do 9000. uvožena rž 6800—6700, 
uvožen ječmen 4550—4600, do­
mač oves 4650—4700. uvožen o- 
ves 4600—4650, uvoženo proso 
4500—4600, fina koruza 6000 do 
6100, navadna hibridna koruza 
4850—4750, uvožena koruza 4550 
do 4600; pšenična moka tina 
«00» 10 400—11.500. tina «0» 9700 
do 9900, tipa «1» 8100—8200; o- 
luščen riž Maratelli 14.700 do 
15.200, Rizzot-to 13.500—13.900. 
Razza 77 14.900—15.300, R. B. 
14 400—14.700, Arborio 14.800 do 
15.300 lir za stot.

tStnlk KMEČKE ZVEZE
Novi obrisi mejnega sodelovanja v kmetijstvu

Na posvetovanju v Lipici so bile dane nove pobude v korist obmejnih področij
Pretekli teden je bil v Lipici 

sestanek med predstavniki kme­
tijskih organizacij in zadrug iz 
naše dežele ter predstavniki 
kmečkih organizacij na jugo­
slovanskem se prav) slovenskem 
in hrvaškem obmejnem območ­
ju. Med drugimi so se sestanka 
udeležili z naše strani predstav­
niki Kmečke zveze iz Trsta in 
Gorice, Zveze malih posestnikov 
iz Trsta in Kmetijske zadruge 
prav tako iz Trsta, z jugoslo­
vanske strani na predstavniki 
organizacij iz Nove Gorice, Ko­
pra, Izole, Pirana, Ilirske Bistri­
ce, Sežane ir. Postojne.

To srečanje je bilo dejansko 
rezultat prizadevanj bivše ko­
prske gospodarske zbornice in 
Slov. gospodarskega združenja 
v Trstu, da bi prišlo do zbliža­
ni a kmetijskih organizacij z o- 
beh obmejnih področij za med­
sebojno korist. Dalie je bil na­
men teh pribadevan.j, da pride 
v okviru avtonomnega gorske­
ga in delno videmskega raču­
na do čim večje vključitve kme­
tijskih proizvodov in potrebščin. 
Tretje vprašanje, ki je imelo 
na razgovorih v Lipici zelo važ­
no mesto, je bilo vprašan ie in­
dustrijsko - tehničnega sodelova­
nja, prilagojenega temu gospo­
darskemu hektorju.

Prisotni so uvodoma izrecno 
poudarili vzajemne koristi obeh 
področij v kmetijskem sektor­
ju, kakor tudi nuino potrebo po 
čimbolj učinkoviti povezavi za­
družnih in kmetijskih organi­
zacij; dalje so naglasili korist­
nost in mirnost pocezave in iz­
menjave misli ter izkustev stro­
kovnjakov za kmetijstvo. V smi­
slu teh prizadevanj bi bilo pri­
poročljivo in vsestransko ko­
ristno za kmetijstvo sodelova­
nje tudi oblastvenih organov, 
kot so kmetijska nadzorništva 
oziroma uradi za kmetjistvo pri 
pokrajinah na naši strani, ozi­
roma pri občinah na jugoslo­
vanskem — slovenskem in hr­
vaškem obmeinem področju. Za­
radi tega so bili mnema. da bi 
bilo potrebno gornje težnre pre­
ti, očiti pristojnim oblastem o- 
beh področij, kmečke organiza­
cije na se bodo no potrebi se- 
staiale, goiile bodo stalne stike 
med sorodnimi organizacijami, 
organizirale bedo medsebojne 
obeske kmetovalcev in podobno.

Razprava o blagovni izmenja­
vi proizvodov za kmetijstvo :n 
kmetijskih pridelkov :e bila ze­
lo živahna in obširna; kajti za­
družne organizacije na jugoslo­
vanski strani so zelo zainteresi­
rane za povečanje izvoza svojih 
pridelkov na tradicionalna tr­
žišča, zlasti še v Trst, tako pred­
vsem vina. zelenjave, jedilnega 
in semenskega krompirja, sa­
dik, suhega blaga, plemenske in 
pitane ž!vine, mleka in mleč­
nih izdelkov, prašičev, piščan­
cev idr. Na drugi strani pa so 
zadružne in kmečke organiza­
cije iz naše dežele nakazale ve­
like možnosti izvoza posebno o- 
rodja in tehnične opreme za 
kmetijstvo, dalje gnojil, semen 
itd., tembolj, ako upoštevamo 
obstoj dežele Furlanije Julij-

Kriza v tržaški oblačilni stroki
Velik skok cen v zadnjih letih

V zadnji številki «Gospodar- 
stva» smo priobčili članek o 
krojačih na Tržaškem in o nji­
hovih težavah. Tokrat bomo 
kratko poročali o ooložaiu v 
naši oblačilni industriii. kot tu­
di o oblačilni industriji v no­
tranjosti Italije.

Položaj tržaške oblačilne in­
dustrije ni rožnat, že predlan­
skim se je znatno poslabšal. Le­
ta 1963 se je proizvodnje obla 
čil nekoliko zmanjšala. Razpo­
ložljivost surovin je bila sicer 
normalna, niihove cene na so 
se v nrvih desetih ali enajstih 
mesecih povišale za 5 odsto, a 
v decembru še za okrog 10 od­
sto. Lansko leto je bila predvi­
dena ponovna podražitev suro­
vin še za 10 odsto: v resnici je 
bila ta še znatnejša.

V prvi polovici leta je bilo 
število naročil z notranjega in 
s tujih trgov še kar zadovolji­
vo. kasneje pa se je močno zni­
žalo zaradi navijanja cen. Ce­
ne izdelanih oblek so se povi­
šale za okoli 15 odsto, proizvod­
ni stroški pa so se zaradi viša­
nja mezd in socialnih dajatev 
vovečali za približno 35 odsto. 
Vrednost celotne proizvodnje o- 
blačil na Tržaškem je predlan­
skim dosegla 1,3 milijarde lir 
nroti 1,2 milijarde lir v letu 
1962 in 1 milijardo lir v letu 
1961.

Lani se le položaj poslabšal, 
a v prvih mesecih tega leta še 
bolj. Naročil je malo, bodisi iz 
notranjosti Italije kakor iz ino­
zemstva. Skladišča so natrpa­
na 2 neprodanim blagom, cene 
popuščajo, a proizvodni stro­
ški se še dvigajo. Predvideva­
nja za bodočnost so mračna, 
vendar nekateri napovedujejo, 
da se bo položaj kmalu vsaj 
nekoliko zboljšal.

Nazadovanje tudi v Italiji
Celotna italijanska oblačilna 

industrija se je lani zelo poča­
si razvijala, v zadnjih mesecih 
je njena proizvodnja celo na­
zadovala. Lanska proizvodnja 
se je ohranila pri 300 do 320 
milijardah lir vrednosti, torej 
pri vrednosti iz prejšnjega le­
ta. Leta 1963 je napredovala za

20 odsto. kar pomeni, da se je 
proizvodna krivulja v zadnjih 
časih obrnila trdno navzdol. To 
ie tembolj zaskrbi ji vo zaradi 
hude konkurence tujih oblačil­
nih industrij; vrednost itali­
janske prodane proizvodnje do­
seže namreč le tretjino franco­
ske in šele šestino nemške.

Izdelovanje je v Italiji zašlo 
v stisko predvsem zaradi zmanj­
šanega povpraševanja na no­
tranjem trgu zaradi neugodne 
konjunkture. Povečali so se pro­
izvodni stroški, in sicer zaradi 
zvišanih izdatkov za vzdrževa­
nje delovne sile, davščin in cen 
surovinam. Prodajne cene so o- 
stale več ali manj nespreme­
njene. Za lansko leto je značil­
no to, da se je povpraševanje 
na domačem trgu zlasti pri žen­
skah preusmerilo z oblek izde­
lanih po merilu na obleke v se­
rijski proizvodnji.

NAPREDEK PRI IZVOZU

V zunanji trgovini gre neko­
liko bolje. Vrednost izvoza se 
je v prvih enajstih mesecih la­
ni povzpela za 21,4 odsto od 49,6 
(v letu 1963) na 60,2 milijardi 
lir. Najbolje se je odvijal izvoz 
moških oblek in za oblek za 
mladoletnike (njegova vrednost 
se je povečala od 6,3 na 9,2 mi­
lijardi lir), moških dežnih pla­
ščev (od 6,0 na 7,8 milijarde 
lir) in na ženskih dežnih pla­
ščev (zlasti v Zah. Nemčiji) od 
8,2 na okrog 9,9 milijarde lir. 
Na drugi strani se je izvoz žen­
skih in otroških oblek zmanj­
šal za več kot 12 odsto, prven­
stveno zaradi skrčenega izvoza 
v Združene ameriške države. V 
izvozu robcev in ovratnic ni bi­
lo posebnih sprememb, izvoz 
rut (šalov) in ženskega perila 
je nazadoval, dočim je izvoz 
moških, ženskih in otroških ko­
palk ter steznikov, modrcev ter 
podobnega in pa še izdelkov za 
novorojenčke rahlo napredoval.

Vrednost blaga, ki so ga Ita­
lijani v času od januarja do 
konca novembra lani uvozili iz 
tujine, pa je znša-la 7,3 milijar­
de lir (proti 6,5 milijardam lir 
v istem razdobju prejšnjega le­
ta).

ske krajine, katera ima danes 
že obširno ter v nacionalnem 
okviru kakor tudi izven meja 
poznano dejavnost v proizvod­
nji najrazličnejših artiklov za 
kmetijstvo, tako orodja inr.

Na sestanku so iznesli mne­
nje, da bi bilo potrebno v sme­
ri vseh teh prizadevanj teme­
ljito proučiti tudi vprašanje raz­
širitve dosedanjega že tradicio­
nalnega Kmečkega tabora na 
Opčinah; ta bi se moral dejan­
sko organizirati v pravem smi­
slu kmetijskega sejma; kajti na 
naši strani so se za to izrekle 
poleg kmetijskih organizacij tu­
di številne tovarne strojev, o- 
rod.ja in drugih artiklov za kme­
tijstvo. Enako bi bilo priporoč- 
liivo, da se organizira tudi na 
junoslovanski strani kmetijski 
sejem, ki bi imel približno isto 
funkcijo, vendar z močnejšim 
poudarkom na zgoraj omenje­
nih proizvodih za kmetiistvo in 
kmetijskih pridelkih. Udeležen­
ci sestanka so bili mišljenja, da 
bi z organizacijo takih seimov 
močno nritegnili nozornost kme­
tijskih in gospodarskih krogov, 
a, s tem bi bila dana možnost 
povečanja blagovne izmenjave 
v okviru obstoječih avtonomnih 
računov. Pri tem velja omeni­
ti. da izviralo vprašanja, ki so 
jih obravnavali na sestanku 
pravzaprav iz teženj, ki so do­
vedle do ustanovitve avtonom­
nih računov, ki pa žal doslej 
niso še bile uresničene. Za u- 
snešno izvedbo gornjih oredno- 
stavk je naravno da bi bilo 
nujno, da se med prizadetimi 
z obeh obmejnih področij se­

stavi ' neke vrste koordinacijski 
odbor; vsa zadeva pa bi še bo­
lje učinkovala, če bi prišlo do 
sestave tega odbora na ravni 
kmetijskih oblastvenih organov, 
saj gre v tem primeru za speci­
fična gospodarska vprašanja, na 
katerih rešitvi so močno zain­
teresirani prebivalstvo in go­
spodarski krogi naše dežele ter 
slovenskega in hrvaškega ob­
mejnega področja.

Pri vprašanju tehničnega in­
dustrijskega sodelovanja so bi­
li navzoči mnenja, da gre tu 
predvsem za povsem specifično 
gospodarsko dejavnost in da bi 
se morali kmetijski in gospo­
darski krigi pri svojih prizade­
vanjih seznaniti s potrebami 
kmetijstva na jugoslovanskem 
področju; morebitno sodelova­
nje pa bj se ne smelo omeje­
vati izključno r.a industrijske 
proizvode, zlasti pri iskanju 
protipostavke, temveč bi mora­
la zajemati tudi dogovore za 
povečanje kmetijske proizvod­
nje in vključitve kmetijskih pri­
delkov v kritje protipostavke.

VINSKA RAZSTAVA V ŠTE- 
VERJANU. Za prvomajske praz­
nike je odbor vinogradnikov iz 
štever.jana in Oslavja pripravil 
v kleti baronice Tacco v šte- 
verjanu uspelo vinsko razstavo. 
Izvrstna vina so razstavljali 
Gravr.er, Ciglič, Jakin, Mikluš, 
Formentini. Maraš, Tacco, Pla­
ninšek, štekar, Primožič in Sta­
nič. Razstavo je obiskalo lepo 
število ljudi — med temi tudi 
predstavniki oblasti — iz števil­
nih krajev na Goriškem.

..GOSPODARIT VO”

Izhaja tedensko • Uredništvo m 
uprava: Trst, Ulica Geppa 9, tel 
38-933 • Cena: posamezna številka 
lir 35.—, za Jugoslavijo din 25.—. 
Naročnina: letna 1X00 lir, polletna 
700 lir Pošt. tek rač »Gospodar­
stvo)) št 11-9396 Za Jugoslavijo 
letna 1200 din, polletna BOO din 
Naroča se pri ADIT, Državna za­
ložba Slovenije, Ljubljana, Stari 
trg 3-1, tek. rač. 600-14-603 86 Za 
ostalo inozemstvo 4 dolarje letno 
Cene oglasov: za vsak mm višine 
v širini enega stolpca 60 lir • Od­
govorni urednik: dr Lojze Berce 
Založnik: Založba »Gospodarstva^ 
• Tiskarna Založništva tržaškega 
tiska (ZTT) • Trst, Ul Montecchi 6

MVTOPEEVOZNIŠKO 
PODJETJE

A. POŽAR
1KST •- VIA BOCCACCIO. 3 

Tel 28-373

Prevzemamo vsakovrstne pre­
voze za tu in inozemstvo — Po 
strežba hitra — Cene ugodne

K I M
Slovenski HOTEL «BLED I I A L I J A

Lastnik Vinko LEVSTIK
ROMA Via S. Croce in Gerusalemme 40 - Tel 177-102 1564783
JUzii zeleznišk. pnstaie — Direktna zveza z avnbusom št 3 —

Vse sohe s prhami.
zveza 

Domarn kuhinja —

PRKNOVI-IKNI

Hotel POŠTA
1 R U O B E R D A N I -
Udobne sobe s kopalnico

lel 24-157, 35-7X6 (v centru mesta)
Telefon v vseh sobah

Dvigalo - Centralna kurjava

Obiščite CASINO
VII. I. A If DS ALI A

OPATIJA
Odprt vsak dan od 17 ure 
dalje, ob nedeljah in prazni­
kih od 15 ure.

□ ROULETTE
□ BACCARA

TRANS-TRIESTE Soc. a r. L

TRST - TRiESTE, Via Donota 3 Tel. 38-827,31-906,95-880

UVAŽA: v sp lesne sortmane in produkte gozdne
industrije.

IZVAŽA; vse proizvode FlATove avtomobilske 
industrije in rezervne dele ■ Vse vrste 
gum tovarne ti E AT in vse proizvode 
najvažnejših italijanskih industrij.

SPL0SNA 
PLOVBA 
Pl RAN

VZDRŽUJE Z MODERNIMI TOVORNO — 
POTNIŠKIMI LADJAMI REDNO PROGO
JADRAN — JUŽNA AMERIKA

JADRAN — ZAHODNA AFRIKA
REDNO LINIJO OKOLI SVETA

ter nudi ladijske prevoze po vsem svetu z mo­
dernimi tovornimi ladjami od 8.000 do 18.000 
ton nosilnosti.
Za vse informacije se obrnite na upravo podjetja: 
SPLOŠNA PLOVBA, PIRAN. Župančičeva 24, 
Telegrami: PLOVBA-PIRAN, Telexi: 035-22—035-23, 
Telefoni: 23-470 do 73-477 in na naše agente po
vsem svetu.

Holci «SL0N
LJUBLJANA, Titova 

HOTEL V STROGEM 
CENTRU MESTA

Internacionalna restavracija 
" nar°dne specialitete - , ------------------- /

Nočni bar z mednarodnim artističnim programom. Lastna 
kavama z glasbo, klubski prostori ln slaščičarna. 
— Uslužbenci hotela govore vse svetovne jezike —

7nixAJUJAOfta fcofveA,
mednarodna špedicija in transport

KOPER - TELEF. 21-830 • TELEX 03517
PREDSTAVNIŠTVO v Trstu, via Roma, 15 - Tel. 37-823

Dodajanje ledu in vskladiščenje blaga — 
Kvantitativni prevzem — Poslovanje na 
mednarodnih sejmih in razstavah — Redni 
zbirni promet iz evropskih centrov — Med­
narodni cestni transport blaga z lastnimi 
kamioni po kopnem, po morju, po rekah m 
zraku — Carinjenje blaga — Transportno 
zavarovanje blaga — booking ladijskega pro­
stora — Kontrola transportnih dokumentov 
— strokovno pakiranje.

FILIALE:
Koper, Ljubljana, Maribor, Zagreb, Zagreb-sejem, 
Sežana, Kozina, Prevalje, Nova Gorica,' Rožna do­
lina, Jesenice, Rijeka, Beograd, Novi Sad, Subo­
tica, Celje, Podgorje, Sarajevo, Bar, Zrenjanin, 
Dimitrovgrad.

Prodajna agencija 
TRST, Via S. Francesco, 44

Na razpolago imamo 
VESPE in trokolesna 
motorna vozila APE za 
izvoz v Jugoslavijo.

Izkoristite nove carinske 
predpise, ki dovoljujejo 
prost uvoz trokolesnih 
motornih vozil APE 

v Jugoslavijo.

IMPEXPORT
UVUZ - IZVOZ . ZA h I UHh 1 VA

TRST, Ul. Cicerone 8 
Telet. 38-136 - 37-725
Oddelek za kolonialno blago 
Ul. del Hosco 2U Tel. 5UU10 
lelegr-; lmpexport * lrieste

U VAŽX z
VSAKOVRSTEN LES CEMENT IN GRAD. 
BENI MATERIAL MESO IN ŽIVINO 

IZ VAZ, A :
TEHNIČNI MATERIAL RAZNE STROJE 
TEKSTU KOLONIALNO BLAGO 

Specializirano podjetje za vsakovrstne konpenzacije 
Posreduje po tržaškem in goriškem sporazumu

PRIZNANO MEDNARODNO 

AVT0PREV0ZNIŠK0 PODJETJE

tA GORIZIANA
Gorica Via D. d’Aosta N. 180 Lel. 28-45, 54-00 Gorica

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
Posebni pogoji za prevoz blaga v Jugoslavijo

K I J E K A . Jugoslavija
Za časa bivanja na jugoslovanski jadranski obali, ne zamudite lzle 
tov z ladjami Jadrnimi je. Poslužujte se ladij Jadrnimi je za redne 
proge, kakor tlidi za izredne izlete. Ta potovanja bodo o boga 
tila vaš letni odmor z novimi vtisi in vam bodo pomagala spoznati 
lepote jadranske obale Za inlor macije obrnite se na agencije Ja- 

drolinije v vkrcnib orist.anišči b ali pa na potovalne agencije.

PUC O L— I M I t_J A

Gestisce l seirvtzl mercl e passeggeri sulie Unec:
ADRIATICU — NORO L U KOI'A (servizio celere ed espressu) 

partenze da Rijeka ogni 1 giorni 
ADRIATICU * NORIJ AMERICA (Nnrtti ot Hatteras) 

partenze ogni 10 giorni 
ADRIATICU - SIJU AMERICA

partenze ogni 20 giorni
ADRIATICU - LEVANTE

partenze ogni '1 giorni 
ADRIATICU — IRAN — IKH)

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU — INIHA - PAKISTAN - BURMA 

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - ESI REMO ORIENTE

partenze ogni 30 giorni 
ADRIATICU - UOI.FU MESSICO

partenze ogni 20 giorni
con 57 moderne e rapide navi, 666 cuccette e 372.229 B.R.T.

La «JUGOLINIJ A» accetta ti crasporto di mera anche ln 
porti fuori delle linee regolar"

TRASP0RTATE LE MERCI E VIAGGIATE CON LA
— « JUGO L INI J A » - RIJEKA —


